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 الدولة قوّةآثرها في و الطبيعيّة المقوّماتالوحدة الأولى : 

 الفصل الأول : الموقع

 الدولة : قوّةآثره في أولًا : الموقع الفلكي ، و

 مفهوم الموقع الفلكي : ـ 1

 س : وضّح المقصود بالموقع الفلكي.

 مُناخالالدولة ، عن طرق أثره في أنماط  قوّةيؤثر في ، و قع الدولة بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرضموبأنه   يعرّف

التأثير في  ثم  و من  مُناخالأحد العوامل التي تؤثر في التوزيع الجغرافي لمعظم عناصر  دوائر العرضالسائدة فيها ، إذ إنّ  

 في تقسيم المناطق الزمنية. الطولخطوط الغطاء النباتي و الإنتاج الزراعي ، بينما يقتصر تأثير 

 ؟  الموقع الفلكي لمنطقة ماس : كيف نحدّد 

 الغرب.شرق وللمنطقة من جهتي ال كذلك أقصى امتدادطقة من جهتي الشمال و الجنوب ، وأقصى امتداد للمننحدد 

 ية ، ثمّ حدّد الموقع الفلكي للوطن العربي : تس : انظر خريطة الوطن العربي الآ

 

 

 . شرقاً 60و  غرباً 17وبين خطي طول  شمالً  37و  جنوباً 2يقع الوطن العربي بين دائرتي عرض ــ 

         العلاقة بين دوائر العرض و درجة الحرارة :ـ 2

                                                            العلاقة بين دوائر العرض و درجة الحرارة.  س : وضّح

أقرب من خط  فكلّما كان المكانعن طريق موقعه بالنسبة إلى دوائر العرض ، ، للمكان  يةمُناخاليمكن تعرّف الحالة   

انخفضت درجة  تُعدكلّما ابوو ذلك لأن حرارة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية ، ،  الستواء ارتفعت درجة حرارته  

و يسهّل قدرتها على تحقيق  ،الإنتاج الزراعي  تنوّعو يةمُناخالالأقاليم  تنوّعالدولة من حيث   قوّةيؤثر ذلك في و حرارته ،

 الأمن الغذائي.
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 العلاقة بين دوائر العرض و الأمطار : ـ 3   

 س : بينّ العلاقة بين دوائر العرض و الأمطار. 

 ،أكثر مناطق العالم أمطارًا  فالمنطقة الًستوائيةلذا  ،تؤثر دوائر العرض في تباين توزيع معدل سقوط الأمطار السنوي 

، التي  المداريةّنا عن المنطقة الستوائية باتجاه الشمال أو الجنوب وصولً إلى المنطقة تُعدتبدأ الأمطار بالتناقص كلّما اب ثم  

من سقوط الأمطار إلى أقل  معدلّت، التي تصل  المداريةّتنتشر فيها الصحاري و  ( 30-20تقع بين درجتي عرض )

في  ( ملم ، و250) ، لتعود ( 55سقوط الأمطار بالتزايد حتى درجة العرض ) معدلّتتبدأ    ثم  ،  فصل الشتاءتسقط معظمها 

ي مُناخالفالدول التي تقع ضمن النطاق  ،الدولة  قوّةيؤثر في  توزّعالهذا و ، القطبينمرّة أخرى إلى التناقص باتجّاه 

 .م الموارد القتصادية في الدولة، ما ينعكس إيجاباً على الإنتاج الزراعي ، أحد أه تتميز بوفرة الأمطارالمطير 

 للأمطار ؟ معدلًّتاين تتركز أعلى س : 

 .جنوبااو شمالًا (  55ـ  30المناطق الواقعة بين دائرتي عرض ) و،  المناطق الًستوائيةفي 

 مطار من خط الًستواء إلى القطبين.الأ معدلًّتصف حالة س : 

المنطقة  اتعتبر   نا عن المنطقة الستوائية باتجاه تُعدتبدأ الأمطار بالتناقص كلّما اب ثم  ،  الًستوائية أكثر مناطق العالم أمطارا

تنتشر فيها الصحاري و ، (  30-20، التي تقع بين درجتي عرض ) المداريةّالشمال أو الجنوب وصولً إلى المنطقة 

 معدلًّتتبدأ   ثم  ( ملم ، و تسقط معظمها في فصل الشتاء ،  250سقوط الأمطار إلى أقل من ) معدلّت، التي تصل   المداريةّ

 ، لتعود مرّة أخرى إلى التناقص باتجّاه القطبين. (55سقوط الأمطار بالتزايد حتى درجة العرض )

 الدولة قوّةثره في أو ،ثانياا : الموقع الجغرافي النسبي 

 في أي القارات يقع الوطن العربي ؟س : 

 .اسيا وافريقيا 

 ما المسطحات المائية التي يطل عليها الوطن العربي ؟س : 

  المحيط الطلسي ، المحيط الهندي ، البحر المتوسط ، البحر الأحمر ، بحر العرب ، الخليج العربي.
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 الموقع بالنسبة إلى اليابس و الماء :ـ 1  

 : الموقع الجغرافي النسبي (  أ 

 س : وضّح المقصود بالموقع الجغرافي النسبي.

 قوّةؤثر في التي تُ  الطبيعيةّ المقوّماتأحد ا ايضًهو، وهو موقع الدولة بالنسبة إلى الدول ، والمسطحات المائية المجاورة  

 ستراتيجيتها.    إرسم سياستها ولة ، وتحُدد شخصيتها ، وتسُهم في الدو

                                            : ما أهمية موقع الجغرافي النسبي للدول ؟ س

فتوجد دول تحتل مواقع استراتيجية متميزة ، بينما تقع دول أخرى في مناطق متطرفة  ،تختلف أهمية موقع الدول  ( 1

 أساسياً في تقييم وزنها ، إذا كانت تسيطر على ممرات مائية دولية رئيسية. قوّةمعزولة ، فمواقع الدول تمثل عنصر 

يتيح لها ها البحرية ، ومنافذحددّ طول سواحلها والمحيطات ، الذي يوقع الدولة بالنسبة إلى البحار وبم  و يرتبط ذلك ( 2

الدول المجاورة لها ،  عددّطبيعتها ، وضاف إلى ذلك ، شكل حدود الدولة وي ،ثروات بحرية إضافية  فتاحًا على العالم ، ونا

 ها.تطوّرفي سياساتها وأمنها وقوتها ، بل وهو عنصر يؤثر بشدة في و

شرف بها تُالجزائر و جنوب إفريقيا و النيجر و مدغشقر ( حسب الواجهات التي الدول التالية ) المغرب و  صنفّس : 

 على البحر ، كما في الجدول الآتي : 

الواجهات البحرية التي 
 تشرف عليها الدولة

لً يوجد 

واجهات 
 بحرية

 دول جزرية ثلاث واجهات واجهتان واجهة و احدة

 الجزائر النيجر الدولة
 المغرب
 أفريقياجنوب 

 مدغشقر ــــــــــــ

المسطحات المائية التي تطل 
 عليها الدولة

 البحر المتوسط ــــــــــــ

 المغرب 

) البحر 
المتوسط 

والمحيط 
 الأطلسي ( 

 جنوب أفريقيا 
) المحيط 

الطلسي 
والمحيط 
 الهندي (

 

 المحيط الهندي  ــــــــــــ

 

  المياه من الجهات جميعها ؟اذا نطلق على الدول التي تحدها س : م

 الجزيرة

 هل يوجد في الوطن العربي دولة محاطة باليابسة من الجهات جميعها ؟س : 

 ل 
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 ؟الماء بة إلى اليابس ودول العالم تبعاا لموقعها الجغرافي بالنس س : ما أصناف

هي الدول التي يحيط بها اليابس من الجهات جميعها ، وليس لها اتصال مباشر بالمسطحات المائية و :  الدول الحبيسة(    أ

 .مثل : دولتي أثيوبيا و أفغانستان

   .تعاني الدول الحبيسة أو المغلقة من مشكلات كثيرةس : علل : 

قوتها ، اضطرارها إلى العتماد على جيرانها في الوصول إليه ، ما يؤثر سلباً في ، و عدم اتصالها المباشر بالبحر  بسبب

سياستها م في شؤونها وو تتحكّ ، المتصلة بالبحر في بعض الأحيان الدول المجاورة وعليها و يجعلها عرضة لأن تسيطر

لأن هذا  ،تعاني من صعوبة اتصالها الحضاري مع بقية دول العالم كذلك  ،عسكرياً ، ما يضعفها سياسياً والداخلية 

 التصال يجب أن يتم عبر أراضي دول أخرى.

  م إلى :و تقسّ هي الدول التي لها اتصال مباشر بالبحر ، و: الدول البحرية ب ( 

 .الجزائر ، الأردن واحدة مثل :تشرف على البحر بواجهة ــ دول 

 .السعودية المغرب ، و مثل : بحريتيندول تشرف على البحر بواجهتين  ــ

 قطر.ا ما عدا جهة واحدة كالهند والبحر من الجهات جميعه هي الدول التي تشرف على و : شباه الجزرادول  ــ

 أستراليا.ا ، مثل : جزر القمر وهي الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعه و  : دول جزرية ــ

 للدول الجوار :  الموقع بالنسبة -2

دول زادت احتمالية نشوب ال عددّفكلما زاد  ، ا لعدة عواملتبع: يختلف تأثر الدولة بجيرانها الدول المجاورة  عدّد(   أ

سيطرة الدولة ا تحت ، يضعه  ليسوتو جيرانها ، بينما إحاطة الدولة بدولة واحدة مثلومشكلات بين الدولة نزاعات و

 المحيطة بها.

: قد يسُبب مجاورة دولة ضعيفة لدولة قوية نسبياً ، أطماعاً من قبل الدولة القوية ، في السيطرة  الدول المجاورة  قوّةب ( 

، ما يجعل من تلك  ويةعلى جارتها الضعيفة ، وقد تقع دولة ضعيفة نسبياً ) صغيرة ( بين دولتين أو أكثر من الدول الق

 دولتين حاجزتين.  نيبال و بوتانمن كل  تُعدفمثلًا   فاصلًا بين جيرانها الأقوياء ،ا والضعيفة حاجزً  الدولة

 الدولة التي تقع بين دولتين كبيرتين قويتين. هي  بالدولة الحاجزة. س : وضّح المقصود

  كيف يمكن أن تتغلب الدول الحبيسة على مشكلاتها ؟س :  

 علاقات ودية مع تلك الدول.البقاء على أ ـ 

 إبرام اتفاقيات تضمن لها ذلك.  ب ـ

 . الجوّياعتماد على وسائل المواصلات الحديثة كالطيران  ج ـ
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 الدولة : قوّةأثره في الموقع البحري ، و -3

 بها الدول المشرفة عل البحار؟  تتمتعس : ما الآثار الًيجابية التي 

ة ، تنوّعستفيد من ثروات البحار الم تيسهل حركة التجارة الخارجية ، و اتصالها المباشر مع دول العالم:  الًقتصادية أ (

إضافة إلى استخدام البحر بوصفه وسيلة نقل رخيصة ، الغاز الطبيعي  ك ، استخراج الثروة المعدنية ، ومثل : صيد الأسما

لى تقدم ععالمياً ، ما يساعد البحر التي تطل عليه إقليمياً و هميةتزداد أهمية موقع الدولة البحري بازدياد أو ،التكاليف 

 ها.تطوّرالدولة و 

على تلطيف فيعمل البحر ، ( مُناخالة ف في درجات الحرارة ) قاريّتقلل الواجهات البحرية للدولة من التطرّ  : مُناخال ( ب

ثر موائمة لممارسة الأنشطة ، ما يجعلها اك  حرارتها شتاءً رفع درجة اطق القريبة من الساحل صيفاً ، والجو في المن

 كانت زراعية أم صناعية أم سياحية.البشرية المختلفة ، سواء أ

 الدولة : قوّةالموقع الًستراتيجي ، و أثره في  -4

 الدولة. قوّةس : بينّ أثر الموقع الًستراتيجي في 

الناحية العسكرية ، أو من الناحية القتصادية ، لتحكمها في طرق تتمتع بعض الدول بمواقع بالغة الأهيمية ، إما من 

ا يُ وعليها المواقع الستراتيجية ،  التجارة الدولية ، و يطلق ، و قد يؤدي عد الموقع الًستراتيجي موقعاا ديناميكياا و متغيرا

، مضيق باب المندب هرمز ، و ل قناة السويس ، وقناة بنما ، ومضيقإلى حدوث صراعات و نزاعات بين الدول عليه مث

 غيرها.ومضيق جبل طارق ، و

 . والقناة س : وضّح الفرق بين المضيق

عمليات   ممر مائي اصطناعي ، يشق لتسهيل  القناةبينما   ،ممر مائي طبيعي ضيق ، يصل بين مسطحين مائيين     المضيق

 النقل بين المسطحات المائية عن طريق اتصالهما معاً.

التي  الأسئلةأجب عن  ثم  القنوات المائية في الوطن العربي ، المضائق و اتلآتية والتي تمثّل موقع خريطةالتامل س : 

 تليه :
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 لماذا تتمتع المضائق التي تطل عليها الدول العربية بأهمية خاصة ؟( أ 

، وهي صالحة للملاحة طوال العام وتربط بين المسطحات المائية  الأنها تربط المسطحات المائية الرئيسة مع بعضها بعضً

 الدافئة.

 ت تلك المضائق في أهمية الوطن العربي ؟كيف أثرّ ب ( 

 زادت من أهميته التجارية والقتصادية ، وربطت الوطن العربي بكافة قارات العالم. 

 :مستعيناا بخريطة الوطن العربي ، أكمل بيانات الجدول الآتي ج ( 

 المسطحات المائية التي ترتبط بها المضائق و القنوات الرقم

 البحر المتوسط والبحر الأحمر  قناة السويس 1

 البحر الأحمر وبحر العرب ) المحيط الهندي ( باب المندب 2

 البحر المتوسط والمحيط الأطلسي جبل طارق 3

 الهنديالمحيط ) خليج عُمان(  الخليج العربي و هرمز 4

 

 التي تليه : الأسئلةأجب عن ، ثمّ تأمل الشكل الذي يمثل قناة بنما س : 

 
 

ي الفترة التي سبقت شق فغربها ، وولسفن بين شرق الوليات المتحّدة ، في تقصير مسافة رحلة ا قناة بنماتكمن أهمية 

تبحرحول أمريكا الجنوبية قاطعة مسافات طويلة جدًا ، لتصل هذه القناة ، كان على السفن التي تقوم بمثل تلك الرحلة ، أن  

 بين الموانئ التجارية الرئيسية على المحيطين الأطلسي والهادئ.
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 ما المحيطات التي تصل بينها قناة بنما ؟أ ( 

 المحيط الطلسي والمحيط الهادي.

 السواحل الشرقية إلى السواحل الغريبة.، من الطريق الذي كانت تسلكه السفن قبل شق القناة  تتبّعب ( 

لمرور من مضيق اكانت السفن تبحر من السواحل الشرقية باتجاه خليج المكسيك والسواحل الشرقية لمريكا الجنوبية و

الوصول الى السواحل  ثم  بية لمريكا الجنوبية على المحيط الهادئ غرمريكا الجنوبية الى السواحل الماجلان جنوب أ

مسافات طويلة جدًا ، لتصل بين الموانئ التجارية   ففي هذه الحالة كانت السفن تقطعريكية ،  م المتحّدة  الأللوليات     لغربيةا

 الرئيسية على المحيطين الأطلسي و الهادئ.

 ما أهمية هذه القناة في التجارة الأمريكية ؟ج ( 

الأمريكية ، وقللت الجهد والطاقة  المتحّدة ربية للوليات الشرقية والغ بين السواحل اختصرت المسافات والزمن 

 المستخدمة في النقل البحري. 

 ما مزايا طرق التجارة البحرية مقارنة بطرق التجارة البرية ؟د ( 

 اقل كلفة ..... الخ ودة ومرصوفة ، طرق معبّل تحتاج إلى وت والزمن ، تختصر المسافا

 الآتية : الأسئلةأجب عن  ثم  تأمل خريطة أمريكا الجنوبية التي أمامك ،  س :

 

 إلى دول حبيسة و دول بحرية. الدول في القارة ، صنفّ(  أ 

  بوليفيا ، بارجواي.ـ دول حبيسة : 

 .كولومبيا ،فنزويلا  ،غيانا   ،غواي ، البيرو ،  تشيلي ، سورينام  ، الإكوادور ، الأرجنتين ، الأورالبرازيل  ـ دول بحرية : 
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 جيرانها ؟ عدّدالدول المجاورة ، كم يبلغ  عدّدما أكثر دولة في القارة من حيث ب ( 

دولة وهي : من الشمال غويانا الفرنسية وسورينام وغوايانا وفنزويلا وكولومبيا ، ومن  11، حيث تجاور البرازيل 

 الغرب كولومبيا والبيرو وبوليفيا والباراغواي والأرجنتين ، ومن الجنوب الأوروغواي.

 ما المسطحات المائية ، التي تشرف عليها القارة ؟ج ( 

 البحر الكاريبي ، المحيط الأطلسي ، المحيط الهادي. 

 .ر إجابتكبرّ  ؟ا أم موقع الأرجنتين يموقع بوليف ،برأيك أيهما أكثر أهمية د ( 

داخلية حبيسة ل تشرف على أي   فهي دولة بوليفيابحرية تشرف على المحيط الأطلسي ، بينما لأنها دولة  الًرجنتين

 مسطح مائي وهذا ما افقدها ميزة الموقع الستراتيجي لها. 

 

 

 الدولة قوّةأثرهما في والفصل الثاني : المساحة و الشكل ، 

 الدولة : قوّةأولًا : المساحة و أثرها في 

 الجزائر. ما أكبر دول الوطن العربي مساحة ؟س : 

 بمساحة الدولة.س : وضّح المقصود 

رقعة أرض الدولة داخل حدودها السياسية المعترف بها دولياً ، و تتباين دول العالم من حيث مساحتها تبايناً كبيرًا ، حيث  

تكمن أهمية المساحة الكبيرة ، و 2( كم17، بينما تزيد مساحة روسيا على ) 2مثلًا نصف كم الفاتيكانل تتجاوز مساحة 

 ي مواردها القتصادية. ف تنوّعال ثم  تراكيبها الجيولوجية ، ومن و يةمُناخال، أقاليمها  تنوّعللدولة في احتمالية 

 تصنيف الدول حسب المساحة :ـ 1

 أصناف الدول تبعا لمساحتها.  اذكـــــــرس :  

 مثلةالأ ( 2كم المساحة ) المجموعة

 2مليون كم 7تزيد على  ضخمة المساحةالدول 
روسيا ، كندا ، الصين ، الوليات 

 أستراليا، ، البرازيل  المتحّدة 

 2مليون كم 7-1 الدول كبيرة المساحة
ين ، الجزائر ، الهند ، الأرجنت

 السعودية ، إيران

 ريا ، باكستان ، تركيا ، العراق نيجي 2من ربع مليون إلى مليون كم الدول المتوسطة المساحة
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 تونس ، بنغلادش ، اليونان  2كمالف  250الآف و لغاية  10من  الدول صغيرة المساحة

 لبحرين ، الفاتيكاناسنغافورة ،  2الآف كم 10أقل من  الدول القزمية

 

 ( ؟ 2كم 89,287المملكة الأردنية الهاشمية ، علماا بأنّ مساحتها ) صنفّفي أي فئة تس : 

 .صغيرة المساحة  

 الدولة : قوّةالآثار الإيجابية للمساحة الكبيرة في ـ 2

 الدولة.  قوّةالآثار الإيجابية للمساحة الكبيرة في  عدّدس : 

 الزراعي .الإنتاج النباتية ، وو يةمُناخالالأقاليم  تنوّع ( أ 

تكون أقرب إلى  في الدولة ، و يساعدها على أنالإنتاج الزراعي و الصناعي  تنوّعالترب ، الذي ينعكس على   تنوّع ب (

 الإكتفاء الذاتي.

 .تنوّع الموارد المعدنيةالتركيب الجيولوجي ، الذي يعني  تنوّع  ج (

 .أكبر من السكان عددّاستيعاب  د (

 .ت القتصادية ، بعيدًا عن حدودهانشآم الالصناعية وية والمراكز الحيو تنوّعإتاحة فرصة  هـ (

 .درتها الدفاعية ضد الغزو الخارجيزيادة قمن العمق الستراتيجي للدولة ، وتزيد  و (

 الدولة : قوّةالآثار السلبية للمساحة الكبيرة في  -3

 الدولة ؟  قوّةس : ما الآثار السلبية للمساحة الكبيرة في 

و ذلك لأن جزءً كبيرًا من  ،العسكرية تقلل من أهميتها القتصادية والسياسية وو ل مساحتها عبئاً إضافياً عليها ،شكّ قد تُ  (   أ

 .يصعب استغلالها أو الوصول إليها أراضيها مناطق غير منتجة ، تكاد تخلو من السكان ، و

لقلة إمكاناتها القتصادية والتكنولوجية ،  ،ار كل الموارد فيها ثم  قد ل تتمكن بعض الدول لتساع مساحتها ، من است ب (

إل أنّ قلةّ رؤوس الأموال و تربة خصبة ، حيوانية هائلة و، الذي يمتلك ثروة مائية و  سودانكما في ال  ،قلة خبرة سكانها  و

 بقيت موارده غير مستغلة. ثم  ومن ، ار تلك الثروات على أكمل وجه ثم  نه من استالخبرة و الحروب الداخلية لم تمكّ 

، ما تفتقر بعض الدول الواسعة المساحة مثل الهند إلى شبكة مواصلات تربط مختلف أنحاء الدولة مع بعضها البعض  ج (

 .يعيق التقدة القتصادي فيها

صعوبة السيطرة العسكرية على أجزاء الدولة ، إذا كانت تضم قوميات عرقية مختلفة ، ما يشجع على قيام الحركات  د (

 الشرقية في أندونيسيا. النفصالية ، كتيمور

تساع اسكانها وطول حدودها ، و عددّنظرًا إلى  ،كافِ من الجيوش للدفاع عنها  عددّالمشكلات التي تتعلق بتجهيز  هـ (

 مساحتها.
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 : الدولة قوّةالآثار السلبية للمساحة الصغيرة في  -4

 الدولة ؟ قوّةس : ما الآثار السلبية للمساحة الصغيرة في 

 .استيعاب أعداد متزايدة من السكانعدم القدرة على  (  أ

 .الطبيعيةّتعرضت إلى إحدى الكوارث إذا  تواجه الدولة أضرارًا جسيمة في اقتصادها ، ب (

 اجتاج الجيش الألماني هولندا في أربعة أيام فقط في الحرب العالمية الثانية.يسهل اجتياحها عسكرياً ، فمثلًا :  ج (

 .تفتقر للعمق الستراتيجي د (

 . أن أهمية الدولة لً تقاس بالكيلومتر المربع س : علل :

هم بما يتناسب مع الموارد توزّعالسكان و  عددّل بد من الأخذ في الحسبان العوامل المحددة لأهمية مساحة الدولة ، مثل :  

السياسية السائدة في الدولة ، وقدرة السكان العلمية و التكنولوجية على غنى الدولة أو فقرها ، والنظم القتصادية و، و

 ها.تنوّعتصال في الدولة ، حجم الموارد ومرونة الار الموارد ، وثم  است

 الدولة : قوّةثانياا : الشكل و آثره في 

 الدول من حيث الشكل العام.  صنفّس : 

 الشكل المتراص أو المنتظم : -1

ود في أكبر مساحة ، مثل : فرنسا بأقصر حد زتتميّ هو شكل الدولة القريب من الدائرة أو المربع ، ما يجعلها الوصف : 

 ومصر. 

 س : ما الآثار الًيجاببة لشكل الدولة المتراص أو المنتظم ؟

 .ةتطوّريسّهل وجود شبكة مواصلات م  ـ1

 يقوّي اختلاط السكان و احتكاكهم ببعضهم بعضاً.ـ 2

 الستقرار.سهم في تحقيق الأمن الداخلي والذي يُع الروح الوطنية ، ويشجّ  ـ3

 ل السيطرة على حدود الدولة في الحرب و السلم.يسهّ  ـ4

 يسهّل التصال بين المركز ) العاصمة ( و الأطراف. ـ5
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 الشكل المستطيل : -2

 هو عندما يزيد طول الدولة عن عرضها عدةّ مرات ، مثل : النرويج ، إيطاليا ، و تشيلي. الوصف :

 س : ما الآثار الًيجاببة لشكل الدولة المستطيل ؟

 من دوائر العرض. عددّلمتدادها على  ، يةمُناخالأقاليم الدولة  تنوّع ـ1

 .فإنها تستفيد أكثر من ثرواتهإذا كانت الدولة ذات الشكل المستطيل تطل على البحر  ـ2

 . يؤثر ذلك في باقي أجزاء الدولةإذا حدث في أحد أجزائها كارثة طبيعية ، فلا ـ3

 س : ما الآثار السلبية لشكل الدولة المستطيل ؟

بأقصى ارتفاع الكلفة المادية لمّد شبكة نقل برية تصل أقصى شمال الدولة النقل ، وتنشأ صعوبات في التصال و ـ1

 جنوبها.

 مشكلات أمنية ، لعدم قدرتها على حماية حدودها الطويلة. ـ2

 ، على أجزاء الدولة جميعها.ي صعوبة سيطرة الحكومة من المركزمشكلات إدارية ، تتمثل ف ـ3
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 الشكل المجزأ او المشتت : -3

من الجزر ،  عددّمن  تتكوّنمن عدة أجزاء ، مثل : إندونيسيا ، التي  تتكوّنهو الشكل الذي تتخذه الدولة عندما  الوصف :

 الفلبين.والأمريكية  المتحّدة أو عندما تكون أجزاء من الدولة على اليابس و باقي مناطقها جزر ، مثل الوليات 

 

 المجزأ ؟س : ما الآثار السلبية لشكل الدولة 

 .التصال في أوقات السلم والحرب صعوبة ـ1

 ل من تماسكهم و يضعف الروح الوطنية ، و يشجّع قيام الحركات النفصالية.قلةّ اختلاط السكان ، حيث يقلّ  ـ2

 م.1956يخلق فرص أقوى لنفصال الأجزاء البعيدة عن الدولة ، كما انفصلت سنغافورة عن ماليزيا عام ـ 3

 ر المنتظم :الشكل غيـ 4

ي أحد أطرافها ، مثل تايلاند ، ف: هو عندما تكون الدولة ذات شكل متراص لول وجود امتداد على شكل ذراع  الوصف

 .زامبياو
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 ذراع بري في أحد أطراف الدولة ذات الشكل غير المنتظم ؟س : ما المشكلات التي قد تنتج في حالة وجود 

يام الحركات النفصالية فيها ، ع على ق: قلة اتصال الأطراف الممتدة مع بقية أجزاء الدولة ، ما يشجّ   مشكلات سياسيةأ ( 

 .ومحاولة النقسام عن جسم الدولة

 جعله على اتصال دائم مع بقية أجزائها.على الجزء الممتد في الدولة ، و : صعوبة السيطرة مشكلات إداريةب ( 

 : تتمثل في صعوبة الدفاع عن الأطراف الممتدة. مشكلات عسكريةج ( 

 الشكل المحتوى :ـ 5

ب هو عندما تكون الدولة محاطة من الجهات جميعها بدولة واحدة فقط ، مثل : ليسوتو المحتواه بدولة جنو : الوصف

 .لة الفاتيكان المحاطتان بإيطاليادويقيا ، وجمهورية سان مارينو ، وأفر

 

 

 الآثار السلبية لشكل الدولة المحتوى ؟س : ما 

 .الخارجيةفي سياستها الداخلية و واه الدولة المجاورة لهاتحالدولة الم  تتبّع ( أ 

 العسكرية.اسية والقتصادية ويضعف قوتها الس ب (

 ضرورة الحفاظ على علاقات ودية مع الدولة المحيطة بها. ج (

 :وفق الجدول الآتي  الدول المحتواه و الدول الحبيسةالًختلاف بين أوجه الشبه و يبنس : 

 

 الدولة المحتواه الدولة الحبيسة وجه المقارنة 

 أوجه الشبه
 ل تتصل بالبحر مطلقاً

 تسعى للحفاظ على علاقات طيبة مع الدول المجاورة دائمًا

 أوجه الًختلاف

 يحد بها دولة واحدة فقط يحد بها أكثر من دولة

لها أكثر من بديل للاتصال مع يتوافر 

رت علاقتها مع م الخارجي ، إذا توتّ الالع 
 إحدى جاراتها

إلّ من أراضي ل خيار لها للمرور
فإذا توترت علاقتها  ،دولة واحدة 

فلا سبيل لها للاتصال مع   معها

 العالم
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 أكتب ما تشير إليه الًرقام الآتية :  ثم  تأمل خريطة أوروبا التي أمامك ، س : 

 
 

         فرنســـــا ـ 1 دولة منتظمة الشكل :أ ( 

  السـويــدـ 3   ايطـــــــــــاليا  ـ 2 دولة مستطيلة الشكل :ب ( 

  لوكسمبورغـ 4 : حبيسةدولة ج ( 

 البحر المتوسطـ 6    المحيط الأطلسي ـ5 : ةمائي اتمسطحد ( 
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 الدولة قوّةأثرها في ، و الطبيعيّةل الثالث : العوامل الفص

  مُناخالأولًا : 

 ي :مُناخال تنوّعال -1

 ي. مُناخالس : بين أهمية التنوّع 

على الحد  ةات المتطرّفمُناخالبينما تعمل ها  ، تطوّر، يساعد على تقدّمها و   موردًا من موارد الدولة  الملائم  مُناخالعد  يُ أ (

 تقدّمها.الدولة و تطوّرى إعاقة القتصادية ، الذي يؤدي إلمن الأنشطة البشرية و

فعلى الرغم  ، تأثيرًا في التوزيع الجغرافي للسكان  يةمُناخالمن أكثر العناصر    الأمطار و درجة الحرارة عنصرا   عديُو ب (

النخفاض الشديد في  بسبب إلّ أنها مناطق قليلة السكان ، و ذلك ،الأسكا لي السويد وفي شما الطبيعيةّمن توافر الثروات 

 درجة الحرارة.

 التي تليها : الأسئلةأجب عن  ثم  في العالم التي أمامك ،  يةمُناخالتأمل خريطة الأقاليم س : 

 

 لسائد فيها ؟ مُناخالأين تقع الآسكا و السويد ؟ ما نوع أ ( 

 القطبي. مُناخالالسائد هو  مُناخالفي شمال العالم ، و

 على جانبي خط الًستواء ؟ كيف يؤثر في نشاط السكان ؟ مُناخالما نوع ب ( 

 .رتفاع درجات الحرارة وغزارة الأمطارا بسببل من انشطة السكان الستوائي المطير ، يقلّ 

 غرب أوروبا و البحر المتوسط ، في حياة الشعوب و الدول ؟ مُناخكيف أثر ج ( 

 أدى إلى زيادة النشاط القتصادي. 

 .ملائم مُناخمثالًا على دولة ذات  متطرف ، و مُناخمثالًا على دولة ذات  اذكـــــــرد ( 

 .بريطانيالائم  : م مُناخدولة ذات  ــ              روسيا.:   متطرف مُناخدولة ذات  ــ
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 . ات في بعض الدولمُناخال تنوّعتس : علل : 

الإنتاج الزراعي و الأنشطة  تنوّعو،  الغطاء النباتي فيها تنوّعنظرًا لمتدادها على دوائر عرض كثيرة ، ما ينعكس على 

 .الدولة قوّةفي  تنوّعال، و يؤثر هذا  القتصادية المختلفة

 الآتية : الأسئلةأجب عن  ثم  أستراليا ، ية في مُناخالقاليم الأ تأمل الشكل الذي يوضّح خريطة س : 

 

 

 السائدة في أستراليا ؟ يةمُناخالما الأقاليم س : 

 ، الصحراوي ، البحر المتوسط. المداري الرطب ، المعتدل الدافئ ، المداري شبه الدافئ ، المعتدل الرطب

 أستراليا ؟ قوّةي في زيادة مُناخال تنوّعالكيف أثر س : 

 ات غير ملائمة للنشاط القتصادي السكاني.مُناخات هي مُناخاللم يكن له أثر كبير ، لأن معظم 

 على حياة الشعوب. مُناخالس : ببن أثر 

 وى السياسيةملابسهم ، إضافة إالى تأثيره في القفي انتقال الجيوش وغذائهم وفي حركة الطيران ، و مُناخاليؤثرّ 

 .القتصادية للدولةو

 الثانية. م إجابتك بأمثلة من أحداث الحرب العالميةعادفي العمليات العسكرية ؟  مُناخالكيف يؤثرّ س : 

ناخ على طبيعة الأسلحة حيث يمتد أثر المُ ، عد المناخ أحد العوامل الرئيسة التي يوليها القادة العسكريون عناية كبيرة يُ

 ولباس الجنود ومعنوياتهم ، ومن الأمثلة على ذلك : ،  مستخدمةال

 . دباباتها الأوحال والطين نّبالأول  من أيلول لتج إلىبولندا ل هاتأجيل غزودفعت الظروف المناخية المانيا إلى أ ( 

حيث لم ج ، ثلوذلك الشتاء القارص وتساقط الوسبب  روسيا أثناء الحرب العالمية الثانية ىشل الزحف الألماني علف  ب ( 

 .ناخ الروسيقسوة وبرودة المُ  لمانيةل القوات التتحمّ 
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 : مُناخالالعلمي في  تطوّرالآثر  -2

التكنولوجي الذي حققه الإنسان مي والعل التقدمّتطرّفة عائقاً أمام تقدمّ البشرية إلى وقت قريب ، إلّ أن ات الم مُناخالشكّلت   

تحويلها إلى بيئات من البيئات ، و رلمتطرّف في الكثيا مُناخالب على بعض مظاهر لّ ل القرن العشرين ، مكّنه من التغ خلا

 . جاذبة للسكان

  .مُناخالالعلمي في  تطوّرالآثر س : بينّ 

عمل الإنسان في المناطق الجافة ، التي تعاني نقصاً في الموارد المائية ، على التنقيب عن المياه الجوفية واستغلالها  ( أ 

 في الأنشطة البشرية.

 .بحربتحلية مياه الجافة ، مثل دول الخليج العربي ات مُناخالبعض الدول الغنية ذات قامت  ب (

البارد ، التي تعاني من قصر فصل النمو فيها ، بتهجين أنواع جديدة من بذور القمح تُعرف  مُناخالقامت الدول ذات  ج (

 .منطقة الإستبس في روسياندا ، وك كما في مناطق البراري في ، الذي ينمو خلال فصل قصير ،  بالقمح الربيعي

 ثانياَ : التضاريس :

 ؟  في الكثير من جوانب الحياة كيف تؤثر أشكال سطح الأرضس : 

معيقة للتجارة  الأراضي الجبلية تُعد، بينما   ينتشر الجزء الأكبر من النشاط القتصادي العالمي في المناطق السهلية ـ1

بكثافة سكانية مرتفعة ، بالمقارنة عادة زتتميّ  فالمناطق السهلية ،السكاني  توزّعالكما تؤثر في  ،النتقال البشري و

 بالمناطق الجبلية الوعرة .

أعلى ، السائدة في المنطقة ، حيث تقل درجات الحرارة كلّما ارتفعنا إلى  يةمُناخالتؤثر التضاريس في الظروف و ـ2

 .رتزداد فرص سقوط الأمطاو

وزنها السياسي ، عن طريق الكثير من الأشطة الدولة ور مباشر في تحديد أهمية غيبشكل مباشر أو مُناخاليؤثر و ـ3

 ه. مُناختعتمد على شكل التضاريس و القتصادية ، التي بشرية وال

 التي تليها : الأسئلةأجب عن  ثم  تأمــل خريطة المملكة الأردنية الهاشمية التي أمامك ، س : 
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 .أ ( سمّ أهم التضاريس في الأردن

 هضبة البادية الأردنية ، الهضاب : ، والجنوبية الغربية المرتفعات الغربية الجبال :سهول إربد ومادبا ،  السهول :

 .( الأغواروادي الأردن )  الأودية :

 ة التضاريس ، أم من الدول ذات الطابع التضاريسي الواحد ؟تنوّععد الأردن من الدول المهل يُ ب ( 

 التضاريس. والمتُعددة ةتنوّعنعم ، من الدول الم 

 ثالثاا : الموارد المائية :

 س : ما المصدر الرئيس للموارد المائية العذبة ؟

 في النظام الأرضي كاملًا ، سواء المياه السطحية أو الجوفية.والمصدر الرئيس للمواد المائية العذبة كافةّ ،  مياه الأمطار تُعد

 الأمطار :ـ 1

 التي تليه : الأسئلةأجب عن  ثم  تأمل الشكل الآتي الذي يمثل دورة الماء في الطبيعة ، س : 

 

 
 

  الأمطــــــــــــــــار ما المصدر الرئيس لموارد المياه جميعها الواردة في الشكل ؟ا ( 

 سطحية وجوفية. تنقسم الموارد المائية حسب مكان وجودها إلى قسمين ، ما هما ؟ب ( 

 .ةها إلى مصادر عذبّة ، و مصادر مالحصنفّمصادر المياه السطحية ، و  عدّدج ( 

  مياه الينابيع والعيون والواحات والأنهار والبحيرات والسدود.ـ المصادر العذبة :  

  البحار والمحيطات.ـ المصادر المالحة :  

 المياه السطحية :ـ 2

 أكثرها أهمية.  الأنهارالمحيطات الجليدية ، إل أن البحار ونهاروالبحيرات والمستنقعات وتشمل المياه السطحية كل من الأ 
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 أو س : ما أهمية الأنهار ؟س : علل : تعتبر الأنهار أكثرمصادر الماء أهمية. 

في توليد الطاقة الملاحة وا في الثروة السمكية إضافة لستخدامها أحيانً الزراعة المروية ومياه العذبة ومصدر لل لأنها

 الكهرومائية.

 التي تليها : الأسئلةعن  اجب ثم  تأمل خريطة الأنهار في الوطن العربي ، س : 

 

 اكمل المعلومات في الجدول الآتي : أ (

 الدول التي يمر بها المصب الدولة التي ينبع منها النهر

 العراق، تركيا ، سوريا  الخليج العربي  تركيا الفرات

 النيل

من بحيرة فكتوريا الممتدة  ينبع
على الحدود بين أوغندا وتنزانيا 

الذي  وكينيا ، والنيل الأزرق
 من بحيرة تانا بإثيوبيا ينبع

 إثيوبيا،  كينيا، تنزانيا ، أوغندا   البحر المتوسط 

 لبنان ، فلسطين ، الأردن البحر الميت لبنان الأردن

 

  الفرات ، النيل. ي الأنهار السابقة تنبع من دول غير عربية ؟ب ( أ

  .عقد اتفاقيات مع دولة المنبع برأيك ، كيف تتغلب هذه الدول على حل مشكلاتها ؟ج ( 

  كيف يمكن أن تستغل الدول مياه الأنهار العابرة لأراضيها ؟د ( 

 المائية.من خلال انشاء السدود و الآبار التخزينية و القنوات 

طوله  ، حيث يصل هو أطول أنهار العالم، و البحر المتوسط، و يصب في   يابحيرة فكتورينبع نهر النيل من معلومـــة :  

( من %14( من مياه نهر النيل ، بينما تسيطر أوغندا على نحو )%80تسيطر أثيوبيا على نحو )( كم تقريباً ، و6670إلى )

مليار( متر مكعب للسودان ، إلّ أنّ قيام 18.5ليار ( متر مكعب ، مقابل ) م  55.5)مياهه ، وتصل حصة مصر إلى 

المياه الواردة إلى  على الروافد الرئيسية لنهر النيل ، قد يقلّل من كميات ) سد النهضة الأثويبي (  مثل أثيوبيا ببناء السدود

 جد صراعاً بين هذه الدول.قد ي السودان ، ما كل من مصر و
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 المياه الجوفية :ـ 3

 اقسام المياه الجوفية. عدّدس : 

ية في منطقة أي قريبة من سطح الأرض ، و تتغذى سنوياً من الأمطار كالمياه الجوف :مياه جوفية سطحية متجددة  أ (

 الأزرق الأردنية.

 .الجفر في جنوب الأردنض الديسي وتكونت في العصور الجيولوجية القديمة كحو  :مياه جوفية عميقة غير متجددة  ب ( 

 ر إجابتك.لجوفية بصورة خاصة : في المناطق الرطبة أم الجافة ؟ برّ مياه ابرأيك ، أين تبرز أهمية الس : 

 توفرّالمياه تحديدا مياه الأمطار.  في المناطق الجافة لعدم

 .أهمية المياه الجوفيةس : بينّ 

 . نقلهائل التنقيب عنها ، واستخراجها والهائل في وسا تطوّرالازدات أهميتها بعد  

 أبرز المشكلات التي تواجهها المياه الجوفية.  اذكـــــــرس : 

 الضخ المفرط. ( أ 

 الزراعية.العادمة المنزلية والصناعية ول مياه الصرف بفع  التلوّث ب (
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 تحلية مياه البحر :ـ 4

 لتحلية مياه البحر. بعض الدول العربية  س : علل : لجأت

( مليارات دولر أمريكي سنوياً لتحلية ما 3، حيث تحتاج دول الخليج العربي إلى نحو ) لسد العجز المائي التي تعاني منه

بأنّ أول محطة لتحلية مياه البحر في منطقة الخليج  علمااوسنوياً ،  مقدراه نصف مليار متر مكعب من مياه البحر المالحة 

 العربي بنٌيت في ميناء الأحمدي بالكويت.

 برأيك ، لماذا تعمل الدول على تحلية مياه البحر ؟ س : 

 لسد العجز المائي التي تعاني منه. 

 ما العوامل التي تساعد الدولة على تحلية مياه البحر ؟س : 

 المكانات المادية والفنية. ة ) إشرافها على بحار ( ، وتوفرّوجود المسطحات المائي

 المياه الإقليمية :ـ 5

 .المياه الإقليميةالمقصود بس : وضّح 

ها الدول ضمن ملكيتها ، وتسري عليها تُعدالمحيطات ، ولمطلة على البحار وهي المساحة المائية التي تحد سواحل الدول ا

 قوانين الدولة و سيادتها.

 . حدّد نطاق المياه الإقليميةس : كيف ي

في عام قانون البحار أقر تداًء من التقاء اليابس و الماء ، و، اب في البداية بثلاثة أميال بحرية حددّ نطاق المياه الإقليمية

 ،( ميلًا بحرياً ، إلّ أنّ الكثير من الدول لم تلتزم بهذا المقدار 12م ، بأنّ اتساع المياه الإقليمية يجب أن ل يزيد عن )1982

 ( ميل بحري في المغرب.70( ميل بحري ، و يصل إلى ) 200فعرض المياه الإقليمية في تشيلي يصل إلى )

 لحاضر؟استخدامها في الوقت ا تطوّرتحديد المياه الإقليمية ، و  أسبابس : ما 

 د السواحل.حماية السواحل من أي غزو خارجي مفاجئ قد يهدّـ 1

 ولها إلى المدن الساحلية.قبل وصالكشف عن السفن المعادية ـ 2

 السيطرة على الثروة السمكية. ـ3

 منع التسلل للدولة.مراقبة التهريب ، و ـ4

 الأمراض القادمة من دول أخرى.مات صحية ، مثل مكافحة الأوبئة واستخدا ـ5
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 :رابعاا : التربة 

 وانها ؟للماذا تختلف أنواع الترب في أس :  

 المواد والمعادن والمواد العضوية.اختلاف مكوناتها من بسبب 

 مفهوم التربة و مكوناتها : -1

 س : وضّح المقصود بالتربة.

 .المفتتة ، التي تكوّن الطبقة العلوية من ) الغشاء الصخري (التربة بأنها المادة المفككة أو فتعرّ 

 تكوين التربة ؟ في  س : ما العوامل المؤثرة 

 الوقت أو الزمن . ، وانحدار السطح ، والكائنات الحية ، و مُناخالالمادة الصخرية الأصل ، و 

 ؟ التربة تتكوّنس : ممن 

ش الكائنات الحية التي تعيالناتجة عن التحلّل ، و المواد العضويةيتروجين ، و: أكسجين ون الغازاتالمعادن ومن   تتكوّن 

 المواد السائلة ) الرطوبة (.والطحالب ، في التربة مثل : البكتيريا ، والفطريات ، و

 أنواع التربة : -2

 س : اكمل الجدول الآتي بكتابة المعلومات الصحيحة : 

 مدى خصوبتها مناطق انتشارها بعض أنواع الترب

 المناطق الستوائية اللاتريت الحمراء

، على الرغم من التحلل التام للمواد  فقيرة
العضوية ، لكن كثرة الأمطار تذيب تلك المواد 

و تنقلها ، لترشحّها في الطبقات السفلى فيما 
 باستثناء الحديد غسل التربةيسمّى بعملية 

 الصحراوية القاحلة
صحارى العروض الوسطى و 

 المداريةّ
 ية ، و ارتفاع نسبةلقلة المواد العضو ، فقيرة

 الأملاح فيها

 التندرا
المناطق القطبية ، و أسقف 

 المرتفعات الشاهقة
 ةنها تربة متجمّدة معظم أيام السنلأ ، فقيرة

 التشيرنوزم السوداء
الأراضي السهلية من المناطق 
المعتدلة الرطبة المغطاة 

 بالحشائش

لوفرة المواد في العالم ،  أخصب التربمن  

 تكسبها اللون الأسودالعضوية فيها التي 

 إقليم البحر المتوسط التيراروزا الحمراء ) الطينية(
لغناها بأكاسيد الحديد التي تكسبها  ، خصبة

 اللون الأحمر

 الفيضية
أودية الأنهار الكبرى و 

 الدلتاوات
ة عمّا ترسبه الأنهارعلى لأنها ناتج ، خصبة

 جانبيها
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 الدولة : قوّةأثر خصوبة التربة في  -3

 الدولة.  قوّةس : وضّح أثر خصوبة التربة في 

 الدولة. قوّةرة في المؤث الطبيعيةّ المقوّماتالتربة إحدى  تُعد ( أ 

اء لها من مواد عضوية مصدر الغذالذي يثبّت لنباتات في الأرض ، وتظهر أهمية التربة من أنها الوسط المادي ب ( 

 . معدنية وأملاح ، لزمة لحياة النباتاتو

  . الدولة قوّةالترب حسب تأثيرها في  اقسام اذكـــــــرس : 

حيث تستطيع الدولة سد  ،للدولة  قوّةمصدر  تُعدو المياه ،  مُناخالإذا توافرت مع الظروف الملائمة ك الترب الخصبة :  -أ

ل  ثم  من ، و، ول تعتمد على غيرها في إنتاج المحاصيل الزراعية  حاجاتها من الإنتاج الزراعي و تصدير الفائض منه

دي إلى زيادة قوتها القتصادية تصبح تابعة اقتصادياً لغيرها ، ما يزيد من مخزونها من العملات الصعبة التي تؤ

 السياسية.و

كانها ، ما ل تستطيع الدول التي يوجد فيها ترب غير ملائمة للزراعة ، توفير الغذاء الكافي لس الخصبة :الترب غير  -ب

رة التي قد يضعها تحت رحمة الدول المصدّالحتياطي من العملات الصعبة ، ويقلل من مخزونها يضطرها للاستيراد ، و

 السياسية.القتصادية و ذا إلى إضعاف قوتهاو يؤدي ه ، تتدخل في شؤونها الداخلية

 :خامساا : الغطاء النباتي 

 المفهوم :ـ 1

 .النبات الطبيعيس : وضّخ المقصود ب

تكيف مع الظروف موه أو في كثافته أو في نوعه ، ولم يكن للإنسان دور في نض ، والنبات الذي يغطي سطح الأر

( تقريباً من مساحة %28تغطي الغابات )و ،التضاريس المياه ، والتربة ، ووفرة و ، مُناخالللمكان من حيث :  الطبيعيةّ

( من الإنتاج العالمي %85( من مساحة الكرة الأرضية ، و تنتج مناطق جنوب شرق آسيا )%10اليابسة ، أي ما يعادل )

 ، و يستخدم مليار إنسان في العالم الخشب بوصفه مصدرًا للطاقة.للمطاط الطبيعي 

 . نمو الحشائشس : حدّد اماكن 

 .رلنمو الأشجا غير كافية ة الأمطارفي المناطق التي تكون فيها كمي تنمو

 .حشائش دور مهم في التاريخعلل : لل س :

ت أهم كانفي العصور القديمة ل تسمح بالستقرار ، إلّ انها مكشوفة ونمو الحشائش مناطق ناطق على الرغم من أن م 

شكّلت في العصور الوسطى ملاذًا للقوى الحربية التي غزت الكثير من المناطق مثل : المغول الرعي في العالم ، ومناطق 

 يةمُناخال استطاعت بعض أنواع النباتات التكيّف مع الظروف  ،و التتار ، تحوّلت في العصر الحالي إلى مناطق زراعية 

 ر.ة القليلة الأمطابالصع 
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 الدولة : قوّةأثر الغطاء النباتي في ـ 2

 الدولة ؟ قوّةساهم الغطاء النباتي في الدولة ؟ أو س : كيف يُ  قوّةس : ما أثر الغطاء النباتي في 

 الأثاث و الوقود.لسفن وصناعة االأخشاب التي تستخدم في البناء وإنتاج  (  أ

 زيادة خصوبتها.حماية التربة من النجراف ، و ب (

 المستحضرات الطبية.ثير من الأدوية وتوفير الك  ج (

الحيوانية الموجودة في الكائنات الفطرية النباتية و  العلمية ، المخزّنةالمعلومات الوراثية وث الجيني وتضم الغابات الترا د (

 في الغابات.

 مصدرًا للطاقة. تُعد هـ (

 ض لها الغابات في الوقت الحالي؟ س : ما الًنتهاكات التي تتعرّ 

 و الحرائق. القطع

 ؟ الطبيعيّةالنباتات  س : ما اقسام

 الحشائش والنباتات الصحراوية.الغابات و : ثلاث أقسام رئيسية هيإلى  الطبيعيةّم النباتات تقسّ
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 الدولة قوّةأثرها في البشرية ، و المقوّماتالوحدة الثانية : 

 الفصل الأول : علم السكان 

 أولًا : الديموغرافيا و مصادر البيانات :

  س : وضّح المقصود بالديموغرافيا. 

و تعني )غرافي(  و تعني السكان ، و ) ديمو(و تتألف من مقطعين هما ،  اللغة اليونانيةيعود أصل كلمة ديموغرافيا إلى 

هي : يموغرافيا دفالإلى أن أصبحت تعبرّ فيما بعد عن علم السكان ، ،  وصف السكان، ومجمل الكلمة يعبرّعن وصف 

 .توزيع والتركيب والنمو السكانيدراسة الحجم وال

 ؟ السكاّنيّةس : ما مجالًت الدراسات 

المتغيرات القتصادية تلافات و، بل على دراسة عناصر الخ السكاّنيةّعلى المتغيرات  السكاّنيةّل تقتصر الدراسات  ( 1

  التركيب ،، و ) الهجرة السكانوالطلاق ( ، الولدة ، والوفاة ، والزواج ، و ) الوقائع الحيويةالجتماعية المتمثلة في و

 لحجم (.والنمو ، وا

السايسية البيولوجية والجتماعية والثقافية العمليات القتصادية ولاقات بين يدخل ضمن اهتمام هذا العلم ، تحليل الع و (  2

 للعالم. السكاّنيةّر في الخصائص ، التي تؤثّ 

 س : متى بدأت البشرية تعرف الًنفجار السكاني  أوالتضخّم الكبير في حجم السكاّن ؟ 

شكل أكبر بعد بإلّ في بداية القرن العشرين ، والتضخّم الكبير في حجم السكاّن ، تعرف البشرية النفجار السكاني ولم  

السكاني النمو  نتيجةا مذهلًا تطوّرالحرب العالمية الثانية ، فقد علم السكان خلال النصف الثاني من القرن الماضي 

 . ةالديموغرافيالنتشار الواسع في عمليات جمع البيانات سبوق ، وم العالمي غير ال

 ؟الموجبة للاهتمام بالبيانات الديموغرافية  سبابأهم الأس : ما 

 الذي طرأ على علم السكان. التقدمّ ( 1

 الأهمية العلمية لقياس النمو السكاني. ( 2

 ة مثل تخطيط عمليات التنمية.دتُعدلتحقيق غايات م  ،استخدام البيانات الديموغرافية  ( 3

 يموغرافية الحالية و المستقبلية.، المرجعية الأساسية في تعرّف الًتجاهات الد السكاّنيّةالبيانات  تُعدس : علل : 

التنمية ، بأبعادها القتصادية والجتماعية والثقافية ، مقوّمات تداخلة بين ظواهر الديموغرافيا وتعكس العلاقات الم  لأنها 

في وصف  هاينات التي يعتمد الديموغرافيون علالبيا دتُعدتوالتخطيط الإنمائي ، و السكاّنيةّعد على توجيه السايسة تساو

 تحليلها.العمليات الديموغرافية و
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 مصادر البيانات الديموغرافية :ـ 1

 مصادر البيانات الديموغرافية. اذكـــــــرس : 

 المصادر التقليدية الرئيسةاد العام الرسمي للسكان التي تقوم به الدولة ، من أهم تُعدعدّ اليُاد العام للسكان : تُعدال(  أ 

 .في مجتمع ما السكاّنيةّالمتغيرات لدراسة الخصائص و

 ؟  السكاني الشمولياد تُعدالس : ما المقصود ب

طقة جغرافية لأفراد دولة معينة داخل حدود منفية والقتصادية والجتماعية بأنه العملية الكلية لجمع البيانات الديموغرا

 ذلك في لحظة زمنية معينة.تجهيزها ونشرها دوريًّا ، وها وإعدادتصنيفها ومعينة ، و

 ؟  اد السكانيتُعدس : ما أقدم محاولًت ال

في عام  الصين( ، و في  ق.م4000في عام ) بابل ادت سكانية أجريت فيتُعددلّت الآثار التاريخية ، على وجود 

بمحدودية البيانات التي ادات بعدم الشمولية ، وتُعدوتتصف هذه ال ( ، ق.م2500في عام ) مصر( ، و في  ق.م3000)

 تجمع من خلالها ، فكان هدفها تعبئة الجيوش و فرض الضرائب.

م ، 1747عام  السويدفي  ثم  م ، 1666في عام  ( الكندية  كوبيك مقاطعة )ادات بمفهومها الحديث ، فكانت بدايتها تُعدأمّا ال

اد سكاني في تُعدكان أول وادًا للسكان ، تُعدلدول العربية قد أجرت معظم او ، م1801في عام  المتّحدة المملكة في و

 م.1952اد للسكان عام تُعدجرى أول فقد أ الأردنأمّا ،  م1898الوطن العربي في مصر في عام 

اداا عامًّا للسكان كل عشرة أعوام ، و تحديداا بالأعوام تُعدالدول الأعضاء ، بأن تجري   المتّحدة  تنصح الأمم علل : س : 

 .2010،  2000التي تنتهي بالصفر ، مثل 

 احد على فترات زمنية متباعدة (.داخل البلد الو زمنيًّا )ين الدول ( وب بقصد توفير إمكانية مقارنة البيانات دولياً ) 

 ؟ سكانيةادات تُعدأجرى الأردن  س : متى

اد الرسمي للسكان تُعدنفذّت دائرة الإحصاءات العامة ال ثم  م ، 1979م ، و 1961م ، و  1952في الأعوام  اجرى

 م.2015في عام م ، و2004م ، وفي عام 1994والمساكن في عام 

 ن معلومات مثل :تتضمّ بعض البلدان المتقدّمة في العالم بأنظمة تسجيل مستمر لسكانها ،  تحتفظالسجل المدني : ب ( 

تحتفظ مكاتب التسجيل المحلية ببطاقة و ،مكان الإقامة وغيرها الجنس والعمر والحالة الجتماعية والديانة والمهنة و

 تسجّل فيها كل تغيير يطرأ على حالة هذا الفرد مثل الزواج أو الهجرة. ، خاصة بكل فرد

ائع بوق تختص ، ةهي سجّلات تسجّل فيها الأحداث الحيوية عند وقوعها أو بعد وقوعها بمدةّ قصير السجل الحيوي :ج ( 

الأحداث الحيوية و خصائصها ، التي تحدث  عددّيتضمّن التسجيل الحيوي وصفاً لو ، الوفاةالولدة والزواج والطلاق و

ذلك قبل لحالت الولدة والوفاة مبكرًّا في الأردن ، والتسجيل الحيوي ، وقد بدأ  لسكان مجتمع ما في فترة زمنية محددة

بدأ تطبيق نظام تسجيل النفوس ) تسجيل الوقائع الحيوية الأساسية المتمثلة بالمواليد و ، وإمارة شرق الأردن  تأسيس

 م.1926الوفيات ( عام 

تقوم فكرتها على اخذ ، و السكاّنيةّلالها بعض البيانات هو احد الأدوات المهمة التي تجمع من خ:  لمسح بالعينةد ( ا

أن يشترط لكن ع الذي أخذت منه تلك العينات ، وتعميم النتائج على المجتم  ثم  مجموعة جزئية من المجتمع قيد الدراسة ، 

 مها على المجتمع ككلّ.للحصول على نتائج دقيقة يمكن تعمي ،حددّ عينة ممثلة للمجتمع ، ينفذّها باحثون ذوو خبرة عالية تُ 

 ؟المسح بالعينة س : ما ميزّات 

 حدود الإمكانات المتاحة. مقارنة بالحصر الشامل ، إذ يمكن إجراء المسح بالعينة في قلةّ تكاليفه ـ 1

ع الحال التي يكون في وقت قصير ، بالمقارنة م بسرعة و يمكن عن طريق المسح بالعينة ، الحصول على النتائجـ 2

 الحصر شاملًا.

اد عدت، بخلاف ال ) وهو ما يُعرف بالمرونة (اجتماعية أو اقتصادية في أي وقت  يمكن دراسة أي ظاهرة سكانية أوـ 3

 . ي يجري في الغالب كل عشرة أعوامالذ
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 .تلجأ البلدان المنخفضة الدخل أحياناا ، إلى استخدام المسوحات الديموغرافية بالعينة س : علل :

 الفنية.لى عدم توفر الإمكانات المادية ونظرًا إ 

 الأخطاء في البيانات الديموغرافية :ـ 2

 اثناء جمعها ؟قد تحدث بعض الأخطاء في البيانات الديموغرافية  س : ما الأخطاء التي 

ذف حاد لأفراد المجتمع ، وتشمل أخطاء التُعدتتعلقّ هذه الأخطاء بدرجة الشمول ، أو بمدى تغطية ال أخطاء الشمول :أ ( 

 ، التي تحدث بقصد أو من دون قصد ، و تختلف من دولة إلى أخرى. و تكرار العدّ

النقصان في سنوات العمر ، أو بة و التسجيل ، و تشمل الزيادة ويطُلق على هذا النوع أخطاء الإجا محتوى :أخطاء الب ( 

كلّما زادت الأخطاء ،  )غيرها ، الزوجية ، أو النشاط القتصادي وعدم الإدلء بالبيانات الصحيحة للحالة خل ، أومقدار الد

 قلتّ أهمية البيانات و فائدتها (.

 : السكاّنيّةثانياا : النظريات و السياسات 

 :  السكاّنيّةالنظريات (  1

سكان كانت تتصف بالسطحية ، في ال الكتابات الأولىه إلى الحضارات القديمة ، غير أنّ يعود الفكر السكاني في تاريخ 

خلال القرون ، و  السكاّنيةّيات لتفسير الظواهر الهتمام بالسياسات و القواعد العامة ، من دون محاولة وضع نظرو

حتلت او ،بإحياء الهتمام بموضوع السكان  ( ) كارل ماركسو   ) روبرت مالثوس (الثلاث الماضية ، بدأ الباحثون أمثال  

ومن تلك المفكرّين في ميدان علم السكان ، مكانة الصدارة لدى الباحثين و السكاّنيةّووضع السياسة ، مسألة النمو السكاني 

 النظريات :

 الفكرة الرئيسية   السكاّنيّةالنظرية 

في القرن الرابع عشر ، أول دراسة تتناول  نظرية ابن خلدون تُعد نظرية ابن خلدون

موضوع السكان ، فقد كان يرى أنّ الأوضاع السياسية والقتصادية و 

الجتماعية تعمل على زيادة حجم السكان عن طريق الإقبال على الزواج ، 

 ومن ثم  الإنجاب.

عد النصف الثاني من القرن السابع عشر ، ظهر اتجّاه جديد في الفكر يُ

ني ، و هو اتجّاه استخدام الحساب و القياس في الظواهر السكا

الديموغرافية ، و ساعد على ظهور هذا التجاه ، التطوّر الذي طرأ على 

لزواج االبيانات المتعلقّة بالولدات والأساليب الرياضية ، و توافر بعض 

 الوفاة.و

من أبرز العلماء الذين اهتموا بموضوع السكان ،  ) روبرت مالثوس(يعدّ  نظرية مالثوس

القتصاد من وجهة نظر رياضية على الربط بين السكان و وركزّت نظريته

لعدم التوازن بين سرعة النمو  نتيجة ، وقادته إلى عذّ الفقر و البؤس

جاءت نظرية مالثوس تشاؤمية في السكاني و نمو الموارد الغذائية ، لذا ، 

من دون توقف ، ما  السكاّنيةّ، إذ توقّع أن تستمر الزيادة  بلنظرتها للمستق

 المجاعات وما إلى ذلك.ها ظروف غير متوقعة ، كالأوبئة ولم تحدّمن
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يتين لبناء نظريته في السكان ، انطلق ) مالثوس ( من بديهيتين أساس

 هما :و

 الطعام لزم و ضروري لوجود الإنسان.ـ 1

 ملازم لبقاء الجنس البشري.التكاثر ضروري و ـ 2

 ثم  وضع فرضيتين هما :

 .5،4،3،2،1يتزايد إنتاج الطعام حسب متوالية عددّية : ـ 1

 .16،8،4،2،1يتزايد عددّ السكان حسب متوالية هندسية :  ـ2

أنّ القدرة على التكاثر ،  و استنتج ) مالثوس ( من الفرضيتين السابقتين

وضحّ ذلك بقوله إنّ حجم ج الطعام ، ومن القدرة على إنتا أكبر بكثير

إذا لم يضبط ،  ربع قرنالسكان يتزايد على أساس متوالية هندسية كل 

لية بينما ل يتزايد إنتاج الطعام في أحسن الظروف ، إلّ على أساس متوا

ني وجود فجوة بين إنتاج الغذاء مما يع ،  حسابية فقط على المدة نفسها

 السكان.تزايد عددّ و

من النظريات الحديثة ، التي تربط بين  الحجم الأمثل للسكان نظرية تُعد نظرية الحجم الأمثل
عددّ السكان و حجم الموارد القتصادية في الدولة ، إذ إنّ مقياس افتقار 

 دولة للسكان أو ازدحامه بهم ، هو نصيب الفرد من الدخل القومي. إقليم أو

في معدل المواليد و  التاريخيبالتحوّل   نظرية الًنتقال الديموغرافيتّعرف   نظرية الًنتقال الديموغرافي

الوفيات ، من مستويات عالية إلى مستويات منخفضة ، وانخفاض الوفيات 

يسبق عادة انخفاض الخصوبة ، ومن ثم  يؤدي ذلك إلى نمو سكاني سريع 

 خلال فترة النتقال.

على أساس الربط بين الإنتاج و المستوى التكنولوجي  و تقوم هذه النظرية

من أحدث  هذه النظرية تُعدو سكان من جهة ثانية ، من جهة ، و ال

 ، السكاّنيةّالنظريات الديموغرافية التي تستهدف تفسير التجاهات 

من أربع  تتكوّن، بأنّها  و يمكن وصف نظرية الًنتقال الديموغرافي

منخفضة نسبياً للنمو السكاني ، نتيجة ارتفاع  معدلّتتبدأ بمراحل ، 

الوفيات ، يتبعها مرحلة النفجار  معدلّتالمواليد ، و ارتفاع  معدلّت

 معدلّتالوفيات و بقاء  معدلّتالسكاني ، التي تنجم عن انخفاض 

 .الولدات مرتفعة

 

 : السكاّنيّةالسياسات  -2

 .السكاّنيّةلسياسة با س : وضّح المقصود

المستقبل ، أي أنها تمثّل مجموعة و الناحية الديموغرافية في الحاضر سياسة الدولة بالنسبة إلى سلوك سكانها من 

كان ، بما يلائم حاجات كيفاً في المتغيرات النسبية للسج ، التي تستهدف التأثير كمًّا والبرام المخططات والإجراءات و

توزيعهم نموهم ، ووغرافية ما يتعلقّ بحجم السكان وتشمل المتغيرات الديم رفاهية الناس ، و، و متطلّبات نموهالمجتمع و

 . تركبيهم و خصائصهمو
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 ؟  السكاّنيّةس : ما الحالًت التي تشملها السياسات 

يط نمو السكان في بعض البلاد ، فقط ، بل تشمل برامج لتنش السكاّنيةّل تقتصر على مشكلة الزيادة  السكاّنيةّالزيادة  

ام المرأة في النشاط إسه تنظيم الهجرة وحركة السكان ، وتنظيم القوى العاملة وتدفّقها من الخارج ، وهجرة الكفايات ، وو

 تخفيض الآثار الصحية للخصوبة غير المنظّمة. الجتماعي ، والقتصادي و

 بي في  زيادة عدد السكان ؟الط التقدّمس : ما دور 

 معدلّت، في خفض  م1950، وسهولة الوصول إلى الخدمات الصحية بعد عام  الطب في العصر الحديث تطوّرأسهم  

 السكان عددّ، ما أدى إلى زيادة هائلة في  الخصوبة بقيت مرتفعة معدلّت، إل أن    الوفيات بصورة كبيرة في البلدان النامية

 السريعه العالمي للنمو السكاني الضخم ووهو تعبير يستخدم في وصف التجا ، (  انفجار سکاني )  ، وهو ما اصطلح عليه

 ، والناتج عن ارتفاع معدل المواليد العالمي بدرجة أكبر من معدل الوفيات. ، الذي يتميز به القرن العشرون

، وقد حاول الكثير من البلدان تشجيع الأزواج على إنجاب  م1950الأولى بعد عام  السكاّنيةّطوّرت السياسات والبرامج  

، بإطلاق سياسة وطنية  م1952في عام  الهند ، مثل خدمات تنظيم الأسرة، وتسهيل الحصول على    أقل من الأطفال عددّ

تعزيز ، الذي من أهدافه  للسكان المتحّدة صندوق الأمم  المتّحدة الأمم م انشأت 1969وفي عام  ، لضبط النمو السكاني

 رامج تنظيم الأسرة مترادفة تقريبا.بو السكاّنيةّ، أصبحت البرامج  ومنذ ذلك التاريخ،  برامج تنظيم الأسرة

 ؟ ما المقصود بتنظيم الأسرةس : 

 اتفاق الزوجين على المباعدة بين الحمال.

 ؟ م1994، الذي عقد في القاهرة في عام  المؤتمرالدولي للسكان والتنمية ابرز قراراتس : ما 

 .دراسة حالت عن تغيير الممارسات في الصحة الإنجابية وتنظيم الأسرة ( 1

ألغت ،  فعلى سبيل المثال،  مؤتمر إلى ممارسات عالميةالوفحص الجهود العالمية المبذولة نحو ترجمة التزامات  ( 2

، الذي كان يتم في ظله تقييم العاملين  لنشر وسائل منع الحمل واستخدامها اف، نظام وضع أهد م1969الهند في عام 

 .، وعلى الأخص عمليات التعقيم الأفراد الذين يتم حشدهم من أجل استخدام وسائل معينة لمنع الحمل  عددّالصحيين طبقا ل

فيما يتعلق بالممارسات في الصحة الإنجابية وتنظيم  لكة الأردنية الهاشميةحكومة المم س : ما الًجراءات اتي قامت

 الأسرة ؟

، عن طريق برنامج  ، وبدأت العمل بتنفيذ تلك الستراتيجيات م1996وطنية للسكان في عام  إستراتيجية  تبنّت 

 ، واللجنة الوطنية للسكان. والدوائر الأخرى، الذي تنفذه وزارة الصحة بالتعاون مع الوزارات  المباعدة بين المواليد

 ؟ السكاّنيّةالفرصة ب س : ما المقصود

، على نسبة السكان من  ( عامًا 64-15 ( ممن تقع أعمارهم بين ) الفئة المنتجة تفوق نسبة السكان في سن العمل )  

 ( عاما. 64) عامًا وأكثر من  ( 15) ، وهي أقل من  الفئات المعالة
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 ؟ السكاّنيّةتهدف الفرصة س : إلى ما 

 السكاّنيةّ، تتمثل في الوصول إلى ذروة الفرصة  ، من خلال إحراز ثلاث نتائج رئيسة إلى تحقيق رفاهية المواطن ( 1 

، والإعداد الفاعل لمرحلة الفرصة  مرتفعة من نسبة السكان الناشطين اقتصادياً معدلّت، وإلى  م2030بحلول عام 

 ما بعد الذروة. السكاّنيةّ

عن طريق زيادة الإقبال على العمل المهني  مرتفعة من نسبة السكان الناشطين اقتصادياً معدلّتإلى الوصول إلى  ( 2

 والتقني والريادي والتشغيل الذاتي.

 

 

 

 الفصل الثاني : خصائص السكان

 : الدولة قوّةأولًا : النمو السكاني ، و أثره في 

 النمو السكاني :ـ 1

اسعة النطاق ، اجتماعية وتكنولوجية وت صحية وين ، نجم عن تحولسكانياً كبيرًا خلال القرن العشرشهد العالم تحولً 

 .الخصوبة في دول العالم معدلّتاع أدّت إلى انخفاض حاد في مستويات الوفاة ، وارتف

( مليارات نسمة 6.1يصل إلى ) عددّانتهى ب( مليار نسمة ، و1.6لم يتجاوز ) من السكان عددّفقد بدأ القرن الماضي في 

( 7)السكان في العالم  عددّقد تجاوز ، وشهد له العالم مثيلًا من قبل ، الذي لم ي م1960نتيجة النمو السكاني بعد عام 

 سكان العالم بعد هذا التاريخ. عددّيتوقع حدوث تغيرّ في م ، و 2015مليارات نسمة عام 

الولدات والوفيات  عددّسكانه ، هو نتيجة للتغّيرات التي تحصل في  عددّفي إنّ التغير الذي يحصل لسكان مجتمع ما 

 الطبيعيّةالوفيات في فترة محددة لسكان دولة معينة ) الزيادة   عدّدالمواليد و    عدّدويُطلق على الفرق بين المهاجرين ، و

الوفيات في  عددّالمواليد و عددّ، ويحسب بقسمة الفرق بين  الطبيعيةّو يقاس بمقياس يطلق عليه معدل الزيادة للسكان( ، 

 يؤخذ عادة بالألف أو بالمئة.السكان في تلك السنة ، و عددّسنة معينة ، على متوسط 

 %100الوفيات   × عددّ –المواليد  عددّ = الطبيعيّةمعدل الزيادة 
 السكان عددّمتوسط                               

 

المهاجرين  عدّدالمهاجرين الوافدين إلى مجتمع ما ، و  عدّدبصافي الهجرة ، و هو : ) الفرق بين يتأثر النمو السكاني 

 عددّصافي الهجرة في سنة معينة ، على متوسط و الطبيعيةّسمة حاصل جمع الزيادة و يقاس معد النمو السكاني بقمنه (. 

 .، و يؤخذ عادة بالألف أو بالمئةالسكان في تلك السنة 

 %100+ صافي الهجرة   × الطبيعيةّالزيادة  = معدل النمو السكاني
 السكان عددّمتوسط                    

 

فالكثير من الدول الصناعية ،  لحتوائه على صافي الهجرة ، الطبيعيّةيختلف معدل النمو السكاني عن معدل الزيادة 

 فيها السكاّنيةّالمتقدمة ذات معدل زيادة طبيعية منخفضة ، إلّ أنها تستقبل أعدادًا من المهاجرين ، ما يرفع من نسبة الزيادة 

 أستراليا.، وكندا و المتحّدة ، كالوليات 
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 للسكان الدول المتقدمة والدول النامية. الطبيعيّةس : بينّ واقع الزيادة 

( %1)للسكان ، فنجدها لتزيد عن  الطبيعيةّيوجد تباين واضح بين الدول المتقدمة و الدول النامية من حيث نسبة الزيادة  

في بعض الدول الأوروبية إلى  الطبيعيةّوقد انخفض معدل الزيادة  ،و كندا  المتحّدة الوليات سنوياً ، في دول كاليابان و

أما معظم دول آسيا وأمريكا اللاتينية ، ،  زيادة طبيعية سالبة معدلّت( سنوياً ، بل إنّ بعض هذه الدول ذات %1اقل من )

السكان نتيجة الذي يحدث في حجم  يعبرّ النمو السكاني( سنوياً ، و%2طبيعية تزيد على )زيادة  معدلّتأفريقيا فتتميز بو

السكان في منطقة معينة خلال  عددّر النفجار السكاني عن الزيادة الكبيرة في صافي الهجرة ، بينمّا يعبّو الطبيعيةّالزيادة 

 .قصيرةمدةّ زمنية 

  التي أدتّ إلى الزيادة الكبيرة في حجم سكان العالم  خلال القرن الماضي ؟ سبابس : ما الأ

نتيجة تبني الكثير من البلدان ، فجاءت بعد ذلك  النمو السكاني معدلّتانخفاض  ن في الخدمات الصحية ، أما  نتيجة التحسّ

، ما أدىّ إلى انخفاض مستويات الخصوبة  الجتماعيةلتحولت القتصادية والأسرة ، والنامية في العالم برامج تنظيم ا

 فيها.

 النمو السكاني في الأردن :ـ 2

تظُهر ، والعشرينيات من القرن الماضي  شهد الأردن زيادة سكانية مطرّدة منذ تأسيس إمارة شرق الأردن في مطلع

( ،  م2015 -1952في الأردن خلال الفترة الزمنية ) السكاّنيةّادات تُعدالتي إستندت إلى بيانات ال المتحّدة  تقديرات الأمم  

ألف ( 568,2سكان الأردن في بداية النصف الثاني من القرن الماضي قدُرّ بـ )  عددّ، أن  التالي كما يظهر في الجدول

 م.2015مليون نسمة في عام  (9,531نسمة ، و وصل إلى 

 

 السكان بالألف عددّ السنة الرقم

 568 م1952 1

 900 م1961 2

 2133 م1979 3

 4144 م1994 4

 5350 م2004 5

 9531 م2015 6

 العامة الحصاءاتالمصدر : دائرة 

 ؟ في الأردن السكاّنيّةالزيادة  أسبابس : ما 

الخليج الهجرة العائدة من دول الحروب العربية الإسرائيلية ، و موجات الهجرة الفلسطينية الوافدة إلى الأردن بعد  ( 1

( التي تمخّضت عن  هجرة سكان بعض الدول ) العراق ، ليبيا ، سوريامخّضت عن حرب الخليج الثانية ، والتي ت

 ضطرابات السياسية في تلك البلدان.ال

 ارتفاع مستوى الخصوبة.(  2

 .أيضاً السكاّنيةّأسهمت في الزيادة النخفاض التدريجي في مستويات الوفاة ، التي  ( 3

 ؟ ما النتائج المترتبة على الهجرات المفاجئة للسكان ، التي حدثت في المملكة الأردنية الهاشميةس : 

ضغط على جميع الخدمات الصحية والتعليمية ، وانشار المشكلات الجتماعية وارتفاع نسبة البطالة ، وكذلك الضغط على 

 موارد الدولة مما أثر على ميزانية الدولة.

 الدولة : قوّةكاني في أثر النمو السـ  3

 الدولة ؟ قوّةس : ما أثر النمو السكاني في 

، إذا لم يتناسب مع الموارد المتاحة فيها ، حيث سيؤدي إلى زيادة  يؤثرّ النمو السكاني في التنمية القتصادية للدولة سلباً

يؤدي إلى تدنيّ  الخدمات الصحية ، مااية والبطالة ، و تدني مستوى الخدمات التي تقدمها الدولة للسكان ، كالرع معدلّت

 .التقني للقوى العاملة المستقبليةالمستوى الفني و
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 ؟في الدولة  السكاّنيّةتظهر المشكلة  س : ما 

السكان من دون  عددّ، إذ تؤدي زيادة  الخدمات التي تقدّمهاالمتاحة فيها والسكان و الموارد  عددّعندما يختل التوازن بين 

ت في الوقو ،فرص العمل ، و ارتفاع المستوى القتصادي فيها إلى ضعفها يد في فرص التعليم والخدمات ، وحدوث تزا

عباء القتصادية لتلك الدول ، السكان ما يضاعف الأ عددّمنها الدول العربية تزايدًا في الحاضر تشهد البلدان النامية و

 الجتماعي.يضعف تقدّمها القتصادي وو

 .من دولة إلى أخرى السكاّنيّةتختلف طبيعة المشكلة س : علل : 

 يكمن الحل في الخلاصراد العلم من الدول المتقدمة ، واستيلات نتيجة التخلّف والتبعية ، وففي البلدان النامية تتجسدّ المشك 

تدهور التبادل التجاري الدولي ، حيث تصدرّ هذه البلدان المواد الخام بأسعار زهيدة  ومن عناصر التخلّف ، كالمديونية 

ف ، لدان نفسها التي تكرس التخلّ إضافة إلى أثر العوامل الداخلية في الب ، جدًا ، لتستورد مواد مصنّعة بأسعار مرتفعة

 الكماليات.الباهظة على السلع الستهلاكية والمصاريف العسكرية ، ووكالنفقات الغذائية  ، وتعيد إنتاجه

 معدلًّتلرفع  للسكان  الطبيعيّةالمنخفضة في الزيادة  معدلًّتالدول الصناعية المتقدّمة ذات ال س : بين ما قامت به

 الزيادة والنمو السكاني فيها.

ا وفرنسا المؤهلة ، مثل كندتوفير الأيدي العاملة المدرّبة وإلبها ، لإلى تخفيض القيود المفروضة على الهجرة عمدت  ( 1

 لمانيا وأستراليا.او 

لتجديد شباب الدولة ، على عكس الدول النانية التي تبذل جهودًا  ،كما شجّعت هذه الدول مواطنيها على الإنجاب  (  2

ل من الضغط السكاني على المواليد و برامج التوعية الأسرية لتنظيم النسل ، من أجل التقلي معدلّتمضاعفة لخفض 

 السياسية للدولة. قوّةعلى ال ثم  ومن  ،الموارد 

 الدولة : قوّةأثره في ياا : الجحم السكاني ، وثان

 الحجم السكاني :ـ 1 

 س : وضّح المقصود بالحجم السكاني.

 .الأفراد في مكان معين و في وقت محددّ عددّبه يقصد 

 انب كافّة ، و لدى صنُاّع القرار.يحتل الحجم السكاني أهمية خاصة في الجو س : علل : 

العمل اللازمة لإدارة شؤونها ، و تطوير  قوّةالدولة ، إذ إنهّ يتيح لها توفير  قوّةيمثّل وزناً جوهرياً بين عناصر لأنه 

 .المسلحة باحتياجاتها من الأفراد البشرية اللازمة لإمداد القوات قوّةاقتصادها ، كما يوفرّ لها ال

 .البشرية للدولة قوّةمقوّمات ال يعدّ الحجم السكاني العامل الأكثر أهمية ضمنس : فسر : 

تتفاوت نسب النمو سكانها ، و عددّأخرى تعاني من نقص حاد في سكانها على مليار نسمة ، و عددّتوجد دول يزيد لأنه  

السكاني من دولة إلى أخرى ، فتوجد بعض الدول التي ينمو سكانها بشكل سريع ، و بأسرع من قدرتها على الستيعاب ، 

 السكان في بعض الدول إلى التناقص. عددّالمواليد و الوفيات ، و يتجه  معدلّتو أخرى تتوازى فيها 

 المقوّماتتوافرت لديها وزنها السياسي على المستوى الدولي ، ل سيمّا إذا وا يعدّ حجم سكان الدولة مقياساً مهمًا لقوته 

فالدول العظمى في العالم ، التي تتمتع بالعضوية الدائمة في مجلس الأمن الدولي هي دول في معظمها ذات ، الأخرى 

 ية لسكانعدّدال قوّةفال، نيا وفرنسا الأمريكية والصين وروسيا الإتحادية وبريطا المتحّدة ، كالوليات حجم سكاني كبير 

العسكرية والقتصادية ، ما أتاح لها كّنتها من بناء قوتها السياسية والأخرى ، م  المقوّماتتلك الدول ، إضافة إلى توافر 

 الفرصة كي تلعب دورًا مهمًا في السياسية الدولية.
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لتين متقاربتان من حيث كندا كذلك ، مع أن الدو تُعدالأمريكية دولة عظمى ، بينما لً  المتّحدة الولًيات  تُعدس : علل : 

   .التكنولوجيالعلمي و تطوّرالالصناعي و التقدّمالمساحة و

فسكان  ،ثقل وزنها السياسي على المستوى الدولي مريكية من عوامل قوتها والأ  المتحّدة ية لسكان الوليات  عددّال  قوّةاللأن 

مليون  35هم عددّليون نسمة تقريباً ( يزيدون على سكان كندا ) البالغ م  321هم عددّالبالغ  الأمريكية ) المتحّدة الوليات  

 نسمة ( بتسّع مرات تقريباً.

 ذلك. حس : تقسم دول العالم من حيث عدد السكان إلى اقسام عدة ، وضّ

 .سكانها على مليار وأربعمئة مليون نسمة عددّكالصين التي يزيد  دول عملاقة (  1

 عددّالبحرين ، بل توجد دول أخرى يقل ، كجزر القمر وجيبوتي وقطر و سكانها عن مليون نسمة عددّيقل  دول قزمية (  2

تتصف بعض الدول الصغيرة الحجم و،  الفاتيكانإمارات سان مارينو و موناكو ودولة ثل لف نسمة ، م أ 50سكانها عن 

 ، لذا فلا عجب أن يخضع كثير منها لسيطرة الدول العظمى لستخدامها بوصفها قواعد عسكرية. بموقع جغرافي مهم

 أهمية الحجم السكاني :ـ 2

 س : ما أهمية الحجم السكاني ؟

العلمي و التقني الذي بلغته الدول المتقدّمة ، الذي مكّنها من تقليص الأيدي العاملة في طاعات  التقدمّعلى الرغم من مستوى  

فالسكان هم  ، الدولة قوّةء الإنتاج القتصادي وفي المجالت الأخرى ، فما زال للعنصر البشري أهميته الحيوية في بنا

 المستهلكون للسلع و الخدمات.المنتجون و

لمانيا ، بقوانين محرّرة ااعيًّا و حضاريًّا ، مثل كندا و، فقد سمحت بعض الدول المتقدّمة صن لأهمية القوى البشريةو  (  1

تان الأسر على إنجاب الأطفال ، للهجرة لتوفير القوى البشرية اللازمة من الأيدي العاملة الوافدة ، كما تشجع هاتان الدول

 تقدم لهم حوافز مالية.و

فقد يصبح هذا  ،، بل على العكس من ذلك  قد ل يكون مصدرًا لقوتهاالسكان الكبير في بعض الدول النامية ،  عددّإن    (  2

تعاني معظم الدول النامية ا لما يسببه من مشكلات كثيرة ، ونظرً  ،سياسية لها  قوّةالكبير للسكان عائقاً أمام خلق  عددّال

ا السكاني ، منها : نقص الغذاء تزايده  بسبب ،كثيرة  و أمريكا اللاتينية مشكلات المكتظة بالسكان في آسيا و أفريقيا 

 نقص الخدمات الصحية و الجتماعية و التعليمية.سوء التغذية ، وو

الحروب بسبب ض للمجاعات خاصةّ تتلقى بعض الدول النامية المساعدات الغذائية من الدول العظمى ، عندما تتعرّ   (  3

ش مثلًا ، يصعب عدّها ينغلادفالدول المكتظة بالسكان كب ،  روانداش والصومال وي، مثل بنغلاد  الطبيعيةّالكوارث  الأهلية و

رة تصبح الأعداد البشرية الكبيو ،، حيث تتلقى المساعدات الغذائية من الخارج  ) علل ( دولة عظمى ذات وزن سياسي

 عائقاً يحول دون بناء قوتها السياسية ، إذ يتركز اهتمام تلك الدولة على تأمين الغذاء لسكانها.عبئاً على الدولة الفقيرة ، و

على الرغم من أهمية الحجم الكبيرلسكان الدولة في بناء قوتها السياسية ، فهذا ل يعني أن الدول الصغيرة ل تقوم  ( 4

النرويج لها دور مهم مثل النمسا والسويد و فالدول الأوروبية ،في حفظ السلام العالمي دور مهم في السياسية الدولية ، وب

 .السكاّنيةّاها عددّلةّ أفي السياسة الدولية ، على الرغم من ق

السكان الكبير يمكّنها من التغلّب على النقص في  عددّالدولة ، ف قوّةتؤكدّ الدراسات على أهمية حجم السكان في تحديد  (  5

 الكبرى. قوّةالسكان ل تمكّنها من تحقيق مكانة ال عددّالأخرى فيها ، بينما قلةّ  قوّةمكوّنات ال

حجم سكان المملكة الأردنية الهاشمية ، إلّ أن الأردن يتمتّع بعلاقات سياسية واقتصادية مع  على الرغم من قلة ( 6

يلعب وعدم التدخل في شؤون الآخرين ، ل ، والمصالح المشتركة ، ومختلف دول العالم ، قائمة على الحترام المتباد

 من خلال مشاركته الفاعلة في قوات حفظ السلام العالمي. ، العالميالأردن دورًا بارزًا في حفظ السلام 
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 : الآتي ، الذي يبين إيجابيات الحجم الكبير لسكان الدولة و سلبياته الجدول س : اكمل

 

 سلبيات الحجم الكبير للسكان إيجابيات الحجم الكبير للسكان

رة ) الجيشان الأمريكي و العسكرية الكبي قوّةال
 ( الصيني

 ظهور حركات تمرّد انفصالية

 ( العمل قوّةتوفير قوى بشرية عاملة ) حجم 
 ضعف القدرة على توفير فرص العمل 

 ( ) انتشار البطالة

و الطمأنينة و الثقة  قوّةالشعور بالأمن و ال

 نفس ، من أي أطماع خارجيةبال

توفير الحماية و الآمن لى ضعف القدرة ع

 للسكان

 ضعف القدرة على توفير الغذاء للسكان وق استهلاكي يستوعب إنتاج الدولةتوافر س

العلماء و ن المبدعين وظهور أعداد كبيرة م 
 الباحثين

وفير الخدمات ، و انتشار ضعف القدرة على ت
 الأمية في الدول الناميةالجهل و

 

 

هذا بدوره لً ت زيادة التنمية الًقتصادية ، والسكان ، تؤدي إلى احتمالً عدّديوجد من يفترض أن زيادة  س : فسرّ :

 .يمكن التسليم به على علّاته

 ، لأنّ عملية التنمية ل تتقدمّ دائمًا في ظل تزايد الحجم السكاني فقط ، فلا بد من معرفة نسبة السكان في سن العمل

( معناه ارتفاع مستوى الإعالة و  عامًا15أقل من  لأن ارتفاع نسبة صغار السن ) ،لمستوى التقني اوالموارد المتاحة ، و

 قوّةمغذياً و مضيقاً ل لذا فقد يكون الحجم السكاني ،الدخار، و زيادة أعباء الدولة في الخدمات الأساسية  معدلّتانخاض 

 عواملأو قوّةقد يكون من عوامل ال الحجم السكانين القول إنّ ومع ذلك ، يمك  ، قوّةقد يكون معوقاً لهذه الالددولة و

 ل يمكن لدولة قليلة السكان أن تكون قوى كبرى. لكن في الوقت نفسه ،، والضعف 

 :  الدولة قوّةأثرها في ، و السكاّنيّةثالثاا : الهجرة 

 مفهوم الهجرة :ـ 1

 ،القتصادية خصائصهم الجتماعية وو نمّوهم ، وتركيبهم ،ثير في حجم السكان والهجرة من العوامل السريعة التأ تُعد

ما يترتب عليه عليه من هم الجغرافي في أيّ منطقة ، وتوزّعفهي تغيرّ في التركيب العمري والنوعي ، و تعمل على إعادة  

 .نتائج إيجابية

 الًيجابية للهجرة ؟س : ما النتائج 

أستراليا الأمريكيتين وفالهجرة الأوروبية ساعدت على نمو السكان في  ،توفير الأيدي العاملة ، و بناء المناطق المهجورة  

 في مدةّ قصيرة.

 س : ما النتائج السلبية للهجرة ؟

الإسكانية و ثقافيةالجتماعية والقتصادية والشكلات زيادة عبء الإعالة في المناطق التي يُهاجر منها ، و خلق كثير من الم 

 .في المناطق التي يُهاجر إليها

 بالهجرة. س : وضّح المقصود

انتقال الفرد من مكان إلى آخر انتقالً دائمًا أو مؤقّتاً ، وقد يكون النتقال داخل حدود الدولة ، وقد يكون النتقال خارج  

 ،يُطلق عليها عوامل الطرد وو توجد عادة مجموعة من العوامل وراء قرار الفرد بالهجرة من مكان إلى آخر ،  ، حدودها

هي العوامل التي تجعل قرار ، وهي مجموعة العوامل التي تدفع الفرد لضرورة اتخاذ قرار الهجرة ، وعوامل الجذب و

 الهجرة هو الخيار الأفضل لحياة الفرد.
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 د و الجذب :عوامل الطرـ 2

وفاً من الضطهاد في فيهاجر الأفراد خ ، العوامل سياسيةمن مكان إلى آخر ، و يمكن أن تكون تلك   عوامل الطردتختلف  

 ، الطبيعيّةبسبب عوامل تتعلق بالبيئة أو  اقتصاديةخوفاً من الحروب إلى مناطق أكثر أماناً ، و قد تكون بلادهم ، أو

ول تتمتع في رغبة الأفراد في الهجرة إلى د ذبعوامل الجبينما تتمثل  ،كالتعرّض للفيضانات أو لموجات من الجفاف 

   ى  إلى المناطق التي تتوافر فيها فرص عمل مناسبة و بأجور أعلسياسية ( ، و الديمقراطية )بهامش واسع من الحرية و

 المعتدل. مُناخالأو المناطق ذات ،  ( اقتصادية )

 أنواع الهجرة :ـ 3

تشُير إلى  فالهجرة الخارجية ، الهجرة الخارجية و الهجرة الداخليةيمكن التميزبين نوعين رئيسين في الهجرة ، و هما 

فهي انتقال السكان من منطقة إلى  الهجرة الداخليةانتقال الفرد من دولة إلى أخرى ، أي أن يقطع حدودًا سياسية ، بينما 

 أخرى داخل الدولة ، و هذا النتقال يكون من الريف إلى المدينة ، أو من مدينة إلى أخرى.

 سباب، أي بناءً على رغبة الفرد لأ بشكل اختياريأم خارجية ( عمومًا ، يمكن أن تحدث الهجرة ) سواء أكانت داخلية 

بشكل قسري أو ، بينما يضطر الفرد أحياناً لتغير مكان إقامته  ( هجرة اختيارية )ة ، و يمكن أن نطلق عليها اسم دتُعدم 

 .) هجرة قسرية (، نتيجة ظروف سياسية أو بيئية يطلق عليها اسم  إجباري

 المقصود بصافي الهجرة.س : وضّح 

 .الطبيعيةّغادرة ، إضافة للزيادة الفرق بين الهجرة القادمة و الهجرة الم 

 س : عدّد أشكال الهجرة.

سكان المدن في الدول  عددّشكّلت الهجرة من الريف إلى المدينة ، عاملًا في زيادة ها : أ ( الهجرة الداخلية و آثار

د انخفضت إلى مستويات أما في العصر الحاضر ، فق،  ك الدول إلى الأيدي العاملةبسبب حاجة تل ،الصناعية في الماضي 

 أسباببراز إمكن ويول النامية ، في تزايد مستمر ، ما ما زالت تيارات الهجرة من الريف إلى المدينة في الدمتدنية ، بين

 هجرة السكان من الريف إلى المدينة كما يظهر في الأشكال الآتية :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عوامل الجذب 

 في المدينة

خدمات تعليمية و 

 صحية وترفيهية

 مستوى معيشي أفضل
مركز قوة إقتصادية 

 وإدارية وثقافية

 فرص العمل

عوامل الطرد 

 في الريف

تفتيت ملكية الأرض 

 الزراعية

انخفاض مستوى 

 الخدمات

الضغط السكاني على 

 الأراضي الزراعية

 قلة فرص العمل

 ) البطالة (
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 ؟ الدول بسبب الهجرة من الريف إلى المدينة هاتواجهس : ما المشكلات التي 

 .البطالة بسبب قلة فرص العمل وترتفع نسبة ـ2 .                           زدحم السكان في المدن الكبرىيـ 1

 .إضافة إلى الضغط على الخدمات في المدن ـ4        .السكاني داخل الدولة توزّعالحدوث اختلال في وـ 3

 .                            التلوّثارتفاع نسب و ـ 5

دي إلى ترك الأراضي الزراعية ، والعتماد على العمالة ، ما يؤ الفاعلةحرمان الريف من عناصره الشابة و كذلكـ 6

 بالمحصلة النهائية ، تراجع في الإنتاج الزراعي.الوافدة ، و

 ، التي  الناميةمن أشد أنواع الهجرة تأثيرا في الدول ،  هجرة الكفايات العلمية تُعد  الهجرة الخارجية و آثارها :ب ( 

تأتي بعض الدول  ثم  ،  تنفق ملايين الدولرات على أبنائها كي يحصلوا على درجات علمية عالية وتخصصات متميزة

،  ، وتحرم بلدانهم الأصلية من الستفادة من هذه الكفايات وتستقطب هذه الكفايات نتيجة للإغراءات المادية التي تقدم لها

 الأموال التي أنفقت عليها. وتساعد على تخلفّها وهدر

 المهاجرة ؟الكفايات العلمية س : ما اقسام 

 الأبحاث والحوافزالمادية والمعنوية. لعدم توافر مراكز ، المختصون الذين يغادرون بلادهمـ  1

 يقررون البقاء في البلدان التي درسوا فيها. ثم  ،  الطلبة الذين يدرسون في الجامعات الأجنبية  ـ2

 ؟المرسلة لة وبات الهجرة على الدول المستقإيجابيس : ما 

 الدول المرسلة الدول المستقبلة

 التخفيف من حدة البطالة تعويض النقص في الأيدي العاملة

 رفدها بالكفايات العلمية والفنية
المستوى  التحويلات المالية للمهاجرين تحسّن
 القتصادي لبلادهم

 رفع مستوى معيشة الفرد عهاالمدن وتوسّ تطوّر

 الطبيعيةّالقتصاد في استهلاك الموارد  استغلال مناطق جديدة لم تكن مستغلةّ من قبل

 

 المرسلة ؟سلبيات الهجرة على الدول المستقبلة وس : ما 

 الدول المرسلة الدول المستقبلة

 الخلل في التركيب العمري والنوعي التركيب العمري والنوعيالخلل في 

 البطء أو التناقص في النمو السكاني النمو سريع للسكان

 حرمان الدولة من الكفاءات العلمية والفنية المشكلات الجتماعية والثقافية

 القتصادي تطوّرالالبطء في النمو و الضغط على الخدمات

 التنمويةإضعاف الخطط 
إذا كانت الهجرة  ،إفشال الخطط التنموية 

 قسرية

  مشكلة توفير المساكن

  وّثالتل

  الطبيعيةّاستنزاف الموارد 
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 : الدولة قوّة، وأثره في  الجغرافي للسكان توزّعالرابعاا : 

 : الجغرافي توزّعالـ 1

، بينما يقل هذا التركز  الجغرافي للسكان من إقليم إلى آخر، فيلاحظ وجود أقاليم تتركز فيها أعداد السكان توزّعاليختلف 

 .أو يكاد ينعدم في أقاليم أخرى

 .أن سكان العالم موزّعون توزيعاا غير منتظم على سطح الأرض س : فسرّ العبارة الآتية : 

، التي تؤثر في العمليات الإنتاجية  ( ومظاهر السطح مُناخالك  ) الطبيعيّةالعوامل ، أهمها  ويرجع ذلك إلى عدةّ عوامل 

، و  : المواليد والوفيات ، التي تشمل العوامل البشرية، التي يمكن أن يستغلها الإنسان إلى جانب  الطبيعيةّوالموارد 

،  السكاني حسب دوائر العرض توزّعالويختلف ،    النمو السكاني في الأقاليم المختلفة  معدلّت، ما يؤدي إلى تباين   الهجرة

،  أي في المناطق المعتدلة والمعتدلة الباردة ، شمالً ( 90-20تقريبا من سكان العالم بين دائرتي عرض )( %80فيتركز )

 القطبية.و المداريةّالمناطق الستوائية و بينما تتناقص في

 السكان في الأردن : توزّعـ 2

 .( ، ما يشكل عبئاً كبيرًا على الدولة الأردنية%83معظم السكان في الأردن من سكان الحضر ، إذ تبلغ نسبتهم )

 من سكان الأردن ؟نسبة الحضر  ارتفاع أسبابس : ما 

 .الهجرة من الريف إلى المدينة  أ  (

 .الجتماعية نتيجة الهجرات المتوالية على الأردنالتغيرّات السياسية والقتصادية و ب (

 في الأردن ؟ ارتفاع نسبة الحضر س : ما نتائج 

 .التعليميةيادة الطلب على الخدمات الصحية وفي ز ساهم ارتفاع النسبة  أ  (

فستؤدي إلى زيادة نسبة  ،ن لم تتوفر فرص العمل االوحدات السكنية و الوظائف ، و إضافة إلى زيادة الطلب على ب (

 يفضي إلى نتائج اجتماعية سلبية. البطالة بين سكان المدن ، ما يمكن أن

محافظة في  السكاّنيةّفترتفع الكثافة  ،تختلف المحافظات الأردنية فيما بينها من حيث مدى التركزّ أو التخلخل السكاني و   

 . 2( أشخاص لكل كم4,4)محافظة معان  ، فيما تنخفض في 2م( فردًا لكل ك 1162لتبلغ ) إربد

، ما جعلها تستقطب النصيب  محافظات المنطقة الوسطىفرص العمل على نطاق واسع في تتوافر الخدمات الأساسية و   

،  نظرًا لبعدها عن العاصمة،  ) علل (محافظات ) الطفيلة و معان ( الأقل سكاناً  تُعدالأكبر من سكان المملكة ، بينما 

( فهي تزدحم  عجلونوالمفرق ، وجرش ، و إربد ، ، أمّا محافظات ) الخدمات فيهاارات وثم  انخفاض مستوى الستو

 التي تفصل بينها مسافات قصيرة نسبياً. السكاّنيةّتكثر فيها التجمّعات بالسكان ، و

 الجغرافي للسكان : توزّعالفي العوامل المؤثرة ـ 3

 الجغرافي للسكان ؟ توزّعالس : ما العوامل المؤثرة في 

الطبيعي ، النبات ، و مُناخالح البحر ، والرتفاع عن مستوى سط مثل،  الطبيعيةّتؤثر العوامل  : الطبيعيّةالعوامل أ ( 

توافر المياه في زيادة التركزّ السكاني ، فإذا تضافرت جميعها ، كانت مناسبة لسكن الإنسان ، و جعله وخصوبة التربة ، و

لسكان ، إذ كانت ا توزّعبينما تحُدث خللًا في استغلال تلك الموارد لصالحه ، و قادرًا على ممارسة نشاطاته القتصادية ،

ز السكان في لذا يتركّ  ،من أهم عناصر نجاح ممارسة الإنسان للنشاط الزراعي فيها  لتربةا تُعدفمثلًا ،  ، غير مناسبة لذلك

يقل تركزّ السكان في أحواض الأودية ذات التربة السميكة والغنية بالمواد الصالحة للزراعة ، بينما المناطق السهلية ، و

 ة التي ل تصلح لإنتاج المحاصيل الزراعية.التربة الفقيرالضعيفة ، ويقة ورقمناطق المرتفعات العالية الوعرة ذات التربة ال
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إذ السكان ،  تركزّومن العوامل القتصادية المهمة لقيام المستوطنات الصناعة  تُعد الًقتصادية :العوامل البشرية وب ( 

المناطق الصناعية المقامة حول خدمات النفط و توفر الوظائف والأعمال فيها ، وو ذلك ل ، تساعد على جذب السكان

شرق لنفط في منطقة الخليج العربي ، وحقول الفحم في وسط أوروبا والمعادن خاصةّ ، كما هي الحال حول حقول ا

 .المتحّدة الوليات 

، طق غير مناسبة اليورانيوم ، دفعت للإنسان للسكن في مناينة ، مثل الذهب والنحاس وثم  إنّ وجود بعض المعادن ال   

في المناطق اليورانيوم ، أو جبال الأنديز متر من ( 3000كمناجم النحاس في شمال تشيلي التي تقع على ارتفاع )

إنّ توافر وسائل المواصلات ، و سهولة الوصول إلى مناطق العالم الأخرى ، و توافر مقوّمات ،   المتجمّدة في شمال كندا

كما أنّ بعض  ن على الستيطان في هذه المناطق ،شجّع السكا غيرها ،كهرباء و اتصالت وتية من ماء و البنية التح

فيها مثل ، قد تجذب السكان للسكن في بعض المناطق على الرغم من ضعف مصادر الرزق  التاريخية أو الدينية  سبابالأ

 غيرها.و مكّة المكرّمة

بالسكان ، كاد تكون غير مأهولة ت  مناطق ندرةأعداد ضخمة من السكان ، و ، يسكنها   تركزّمناطق  يمكن تقسيم العالم إلى  

، وما تبقى من سطح الأرض فهو منخفض الكثافة  ( فقط من سطح الأرض%7اكثر من ثلثي سكان العالم يعيشون على )ف

 .السكاّنيةّ

 الدولة : قوّةالسكاني في  توزّعالأثر ـ 4

 الدولة ؟  قوّةالسكاني في  توزّعس : ما أثر ال

سلامة أراضيها  ونها الداخلي ، أم ، و الطبيعيةّار مواردها ثم  الدولة ، من حيث است قوّةالجغرافي للسكان في  توزّعاليؤثر 

على العكس جيدًّا ، وارًا ثم  است الطبيعيةّار مواردها ثم  فإنّ ذلك يؤدي إلى است ،في اجزاء الدولة جميعها  منتظماا فإذا كان، 

         ، في الوقت التي تحرم منه مناطق يولدّ ضغطاً على الموارد في مناطق التركزّ غير المنتظم توزّعالمن ذلك ، فإنّ 

السكان منتظمًا في أرجائها  توزّع، و كلّما كان  الطبيعيةّار الأفضل لمواردها ثم  ( أو التخلخل السكاني من الست الندرة )

لأنه يعزّز سيطرتها على أجزائها جميعها ، كما يقوّي وحدتها  ، ) علل ( ا ، كان أفضل للدولة من الناحية السياسيةجميعه 

 الوطنية.

، يشكّل تركزّ السكان في مناطق معينة من الدولة و المدن الكبرى خاصةّ ، عاملًا من عوامل  الناحية العسكريةمن و 

لأنه يساعد الدول المعادية على توجيه ضرباتها العسكرية إلى تلك المدن   ، ) علل (الخطر على سلامة الدولة واستقرارها  

 وياتها.لإضعاف الجهة الداخلية للدولة ، و زعزعتها ، و التأثير في معن

ظهور حركات  ثم  ومن  ي ذلك إلى عزلة الأطراف النائية ،، فقد يؤد إذا كان سكان الدولة يتركزّون في جزء معين منهاو 

 الدولة. قوّةو أدى إلى إضعاف الدولة ، كما حدث في إندونيسيا ،  د و النفصال عنالتمرّ 
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 الفصل الثالث : التركيب السكاني

 : الدولة قوّةأولًا : التركيب العمري والنوعي للسكان ، و أثرهما في 

 التركيب العمري :ـ 1 

 س: وضّح المقصود بالتركيب العمري. 

 فئة الشيوخ.حسب الفئات العمرية المختلفة ، وهي فئة الأطفال ، وفئة الشباب ، والسكان  توزّع

 ؟الفئات العمرية للسكان  س : ما

،  تتصف بأنها غير منتجةة تمثّل قاعدة الهرم السكاني ، وهذه الفئ : عاماا (15صغار السن أو الأطفال الأقل من )أ  ( 

 وهي أكثر الفئات تأثرًا بعاملي المواليد و الوفيات.

سهم في نمو السكان ، هي الفئة التي تُ ، و المجتمعهي فئة سن العمل و الإنتاج في ( عامًا ، و 64-15 الشباب ) ب ( 

 تعتمد عليها سائر الفئات.و

 ( عاماا فأكثر.65كبار السن )ج ( 

يُطلق على الدول النامية و منها الدول العربية التي تتصف بارتفاع نسبة صغار السن من مجموع السكان ، س : علل : 

 فتية أو الشابة.المجتمعات ال

 المواليد فيها. معدلّتلرتفاع 

 س : علل : تسمّى الدول المتقدمة بالمجتمعات الهرمة أو المسنّة.

 المواليد. معدلّت، نتيجة انخفاض  ارتفاع نسبة كبار السنلأنها تتصف بانخفاض نسبة صغار السن و

 من العوامل الديموغرافية المهمة.بيانات العمر  تُعدس : علل : 

 ،السكان الإنتاجية و مقدار حيويتهم ، كما تشير إلى اتجّاه نموهم  قوّةمن أهم العوامل الديموغرافية في دللتها على لأنها 

في البلدان  ،لذا ، فإنّ التخطيط السليم يعنمد على المعرفة الصحيحة و الدقيقة لتركيب السكان من حيث العمر و النوع 

العربية ، يكاد يوجد تشابه في التركيب العمري للسكان في الفئات العمرية الثلاث ، باستثناء يعض بلدان الخليج العربي 

فما يميزّ البلدان العربية ،  دة التي تتألف معظمها من الشبابنتيجة العمالة الواف ،التي ترتفع فيها السكان في سن الإنتاج 

 (عامًا فأكثر.65( عامًا ، و انخفاض نسبة كبار السن )15تفاع نسبة الأطفال دون سن )بصورة عامة هو ار

 .يعد التركيب العمري للسكان ذا أهمية بالغة في دراسة السكان س : علل : 

ا أم ارً توضيح نسبة المعالين ، وهي النسبة المئوية للناس الذين ل يسمح لهم بالعمل سواء أكانوا أطفالً ضغ وذلك من اجل  

 زاد العبء المالي على الذين يعملون و على الدولة. ، فكلّما زادت النسبة المئوية للمعالينشيوخًا طاعنين في السن ، 

لمطلوبة في معدل الإعالة على الحكومات ، من حيث توفير الخدمات ا و تؤثر نسبة صغار السن في الدول النامية

على عكس الدول المتقدمة ، التي ن دراستهم يجب إيجاد وظائف لهم ، وعندما يكمل صغار السكالمدارس و المستشفيات ، 

ار السن الناجمة عن لنخفاض نسبة صغار السن لديهم و لكنهم يعانون من ارتفاع نسبة كب ل تعاني من هذه المشكلات ،

برامج الرعاية الطبية الجيدة نسبياً ، إذ ينفق على كبار السن أكثر من ربع الإنفاق الحكومي في غالبية هذه الدول المتقدمة 

 الأسكان. ان الجتماعي والرعاية الصحية و، من خلال برامج الضم 

 : التركيب النوعيـ 2

 س : وضّح المقصود بالتركيب النوعي.

، وهي عند  بنسبة النوععرف  ، ويقاس ما يُ  يطُلق على توزيع السكان الخاص بين الذكور والإناث اسم التركيب النوعي    

 (  من الإناث100من الذكور مقابل    105أي   عند الولدة )(  10۵، وتصل هذه النسبة إلى )  من الإناث(  100الذكور لكل )

الذكور في الًنخفاض بسبب ارتفاع  عدّد، وما يلبث  صفة عامةي ظاهرة بيولوجية في المجتمعات البشرية بوه، 

 الإناث في سن الطفولة والمراهقة. عدّدهم مع عدّدالوفيات بينهم ليتساوی  معدلًّت
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، إذ تبلغ نسبة الذكور إلى الإناث في الدول الأوروبية  المواليد و الوفيات معدلّتتتفاوت هذه النسبة بين الدول حسب   

بينما تزيد نسبة الذكور عن  ، امرأة في المجتمع( 100رجلًا لكل ) (95، أي ) تقريبا (100-95امريكا الشمالية )ودول 

، مع  الوفيات للنساء في أثناء الولدة معدلّت، وارتفاع  المواليد نسبياا معدلًّتبسبب ارتفاع الناث في الدول النامية 

 أضف إلى ذلك النظرة الجتماعية إلى الذكور في الدول النامية.،  وجود نسبة مئوية أقل من كبار السن

 ؟ التركيب النوعي في الدولة بها  يتأثرس : ما العوامل التي 

، كما  ، ما يؤدي إلى زيادة نسبة الإناث على الذكور ض الذكور لأخطار الوفاة بشكل أكبر، يتعرّ  مثلاأثناء الحروب في 

، ترتفع فيها نسبة  فإن بعض الدول التي تستقبل الأيدي العاملة كذلك،  ولى والثانيةحدث خلال الحربين العالمية الأ

تلك الدول التي ل تسمح قوانينها باستقدام عائلات العاملين إل في بعض الوظائف خاص ، وبشكل  الذكور على الإناث

 نسبة الذكور على الإناث.، ما يساعد في زيادة  ، كما هي الحال في بعض دول الخليج العربي العليا

 الهرم السكاني :ـ 3

 س : وضّح المقصود بالهرم السكاني. 

ويحتل الذكور الجانب ،  ، ويحدد نسبة السكان في كل فئة عمرية  رسم بياني يوزع فيه سكان المجتمع حسب العمر والنوع

رم تحديد نسبة الأطفال ذكورًا أو إناثاً في فيمكن عن طريق اله ،  تحتل الإناث الجانب الأيسر منه، فيما  الأيمن من الهرم

،  ( عاما فما فوق65، كما يمكن تحديد نسبة كبار السن في الفئة العمرية ) ( أعوام في المجتمع5الفئة العمرية دون سن )

 أو أي فئة عمرية أخرى.

 : الدولة قوّةأثر التركيب العمري و النوعي في ـ 4

 الدولة. قوّةس : وضّح أثر التركيب العمري و النوعي في 

يدل على  فإنه ، فإذا كان المعدل مرتفعاً ، معدل المواليد الخام في الدولة عن طريقالسكاني أساساً د شكل الهرم يتحدّ  

سبة كبار السن في اتساع قاعدة الهرم السكاني ، بينما تتسع قمة الهرم نسبياً إذا كانت ن ثم  ومن  ارتفاع نسبة صغار السن ،

 ، قد يبدو الرسم البياني أقرب إلى الشكل المستطيل منه إلى الشكل الهرمي. وفي واقع الأمرالدولة كبيرة 

، ميزة في تحقيق توازن القوى مع الأمم الأخرى ،  ( المجتمعات الفتية ) تمتلك الدولة التي ترتفع فيها نسبة صغار السن 

العسكري ، إذا استطاعت توجيه هذه وى العاملة على المستوى المدني وأكبر من الق عددّحيث تزداد قدرتها على حشد 

 فراد.البطالة بين الأ معدلّت، فسيؤدي ذلك إلى ارتفاع  الفئة وفق خططها و احتياجاتها المستقبلية ، وإن لم تستطع ذلك

 : الدولة قوّةاللغوي ، وأثرهما في ( و العرقي ياا : التركيب الإنثي )ثان

 ؟ المتّحدة ما اللغات الرسمية المعترف بها في هيئة الأمم س : 

 العربية ، الإنجليزية ، الفرنسية ، الإسبانية ، الروسية ، الصينية.

 التركيب العرقي : -1

 س : وضّح المقصود بكل من الآتي : 

وتميز الجماعة عن غيرها بالوراثة ، زة بيولوجياً ، تحمل سمات وخصائص تنتقل يهي جماعة متم  : الجماعة العرقيةأ ( 

، وتتمثل هذه الروابط في العتقاد  ، وتعتقد الجماعة بوجود روابط مشتركة تربط أفرادها من الجماعات العرقية الأخرى

 التقاليد.أوكاللغة أوالدين  ،هم من أصل واحد، بالإضافة إلى اشتراكهم في خصائص ثقافية مشتركةبانحدار
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، أو أصول عرقية مختلفة عن الأصل العرقي لغالبية سكان  مجموعة من الأفراد ينتمون إلى قومية مختلفة : الأقليةب ( 

 الدولة.

 ؟ تصبح الًختلافات العرقية داخل الدولة من عناصر ضعفها س : متى

، وحدوث اضطرابات  ، ما يؤدي إلى قيام حركات التمرّد ذات نزعة انفصاليةاللغة وذا كانت هذه القوميات مختلفة في إ

 ، تؤدي إلى زعزعة استقرار الدولة القتصادي والسياسي والأمني. داخلية

، بل يمكن أن يكون  ل يؤدي بالضرورة إلى ضعف الدولة،  القوميات أو وجود الأقليات العرقية ضمن الدولة دتُعدولكن 

الأمريكية  المتحّدة ، والوليات  ، وبريطانيا : فرنسا ، مثل ، إذا حققت التجانس والنسجام بين سكانها لها قوّةعامل 

الأصل  انصهرت المجموعات القومية ذات الأمريكية المتّحدة الولًيات في ، ف ، والأقطار العربية وبلجيكان وسويسرا 

رت الختلافات ثم  ، واست الأوروبي والآسيوي والأفريقي والسكان الأصليين في بوتقة واحدة مكونة الشعب الأمريكي

تعيش القوميات سويسرا  وفي ،    ، حيث تنعم بالرخاء والرفاهية والأمن والستقرار القومية لتصبح الدولة الأقوى في العالم

 بلجيكا تُعدو ، ، والإيطالية ، والفرنسية : الألمانية ا في دولة واحدة وهيمنها الشعب السويسري مع الثلاث التي يتكون 

الكثير من القوميات الأردن ويضم ،  نموذجًا آخر على قدرة مجموعتين سكانيتين مختلفتين على العيش معاً في دولة واحدة

، ما كان له أكبر الأثر في استقرار المملكة الأردنية الهاشمية  رت داخل المجتمع الأردني في بوتقة واحدةالتي انصه 

 ونهضتها وأمنها.

ضد بعض المجموعات القومية أو  التمييز العنصري: تمارس بعض الدول سياسة  التركيب العرقي والتمييز العنصري

، وإلى الإساءة  ، ما يؤدي إلى حدوث الضطرابات الداخلية وأعمال العنف في تلك الدول  الأقليات العرقية التي تعيش فيها

 إلى سمعتها الدولية.

 س : ما المقصود بالتمييز العنصري ؟

عد التمييز ، ويُ للون أو النسب أو الأصل القومي، يقوم على أساس العرق أو ا ضيلتفقييد أوتأي تمييز أواستثناء أو

 لما يصدر عنه من ظلم بين الناس.،  ) علل ( العنصري من أبرز مشکلات هذا العصر

 س : أعطِ أدلة على دولًا مارست التمييز العنصري.

التمييز العنصري في المجالت ، كان السكان من أصل أفريقي يعانون من سياسة  الأمريكية المتّحدة الولًيات ففي ــ 1

، وقد ألغيت قوانين التمييز العنصري ضد السكان من أصل أفريقي في الستينيات من  السياسية والقتصادية والجتماعية

 القرن العشرين.

الأقلية البيضاء ذات الأصل  مارستهمن الدول التي ارتبط اسمها بالتمييز العنصري الذي  جنوب أفريقيادولة  تُعدو ــ2

ر بعد أن غير أن هذا الوضع قد تغيّ،  ، الذي يشكلون الغالبية العظمى من سكان البلاد ضد الأفارقة السودالأوروبي 

بعد سنوات طويلة من الكفاح المرير الذي قام به ، التي أخذت بتطبيق الديمقراطية    أصبحت السلطة بأيدي الأغلبية السوداء

 السكان الأصليون لنيل استقلالهم.

کيلومترا ( 720، الذي يبلغ طوله الإجمالي ) غير القانوني في الأراضي الفلسطينية جدار الفصل العنصريعد ويُــ 2

من مسار  (%85ويقع ) ( ، الأخضرالخط  ى )، الذي يسمّ  م1949، أي أطول مرتين من طول خط الهدنة عام  تقريبا

، سيعزل الجدار  ، وإذا أنجز العمل كما هو مخطط له ، وليس على طول خط الهدنة الجدار داخل أراضي الضفة الغربية

تجمعاً سكانياً فلسطينياً تقريباً  (150، ويقع ) تقريبا من أراضي الضفة بما فيها الشطر الشرقي من القدس المحتلة (9%)

 التنسيق المسبق للوصول إلى أراضيهم. ، أو ر، ما يجبر السكان إلى الحصول على تصاريح خاصةخلف الجدا
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السوفيتي  كالًتحاد شهد العالم منذ مطلع التسعينيات ، استقلال القوميات عن التحادات التي كانت تضمها ،  ــ4

، حين استقلت  وسلافي منذ مطلع التيسعينياتك التحاد اليوغلقد تفكّ ، (  سابقاا اليوغوسلافي )والتشيكوسلوفاكي ، و

قد ، وة ، والهرسك ، وسلوفينيا البوسن، و كرواتياكصربيا ، ولجمهوريات التي كان يتكون منها مكوّنة دولً مستقلة ا

المستقلة ع على حساب الجمهوريات لقيام الصرب بالتوسّ نتيجة ، نشبت الحروب العرقية بين الجمهوريات المستقلة

 الأخرى.

 : التركيب اللغويـ 2

 ا أهمية اللغة ؟ـــــس : م

 .الرئيسة لتحقيق التماسك الجتماعي المقوّماتاللغة من  تُعد أ  (

 الفکر، ووسيلة نقله بين الأجيال.هي أداة التفاهم و ب (

، التي  ( الكندية بيككو مقاطعة )، مثل  مبررًا لطلب النفصال - بالضافة إلى عوامل أخرى - وقد تكون اللغة ج (

 .الفرنسييتحدث سكانها الفرنسية و يرتبطون بالتراث 

كدول  لغة واحدة، وباستثناء بعض الدول التي يتكلمّ سكانها  لغة(  2800اللغات في العالم إلى أكثر من ) عددّيصل ــ 

اللغات إلى إضعاف  دتُعدإذ يؤدي ،  اللغوي دتُعدفإن الكثير من دول العالم تتميز بال،  الوطن العربي والسويد والنرويج

 أكثر من لغة، وتوجد بعض الدول التي يوجد فيها  الدولة وتماسكها قوّةبينما تؤدي وحدة اللغة إلى  ، الدولة وتفككها

 قوّة، لم تؤثر في  ، وعلى الرغم من ذلك : الألمانية والإيطالية و اللاتينية و الفرنسية هيلغات كسويسرا التي فيها أربع 

 الدولة وتماسكها.

، ول شك أن وجود مجموعات  ، ومصدرا للشعور الوطني المشترك والوحدة الثقافية اللغة أساس قيام الحضارة تُعد د (

، ويقود إلى مشكلات اجتماعية واقتصادية قد  ، يحدث كثيرا من المشكلات السياسية تتكلم لغات مختلفة داخل البلد الواحد

 النقسام بين أفراد الشعب. تحدث

 ا اصناف لغات العالم ؟ ــــ: مس 

 العربية ، الفرنسية ، الإنجليزية ، الإسبانية ، البرتغالية ، الألمانية.ـ لغات تنتشر في عدة دول : 1

 الهند ، الصين ، دول أفرِيقيا. ـ عدة لغات في دولة واحدة :2

 الكردية ، الباسك. ـ لغة في دولتين أو أكثر ) أقليات ( :3

 ـ لغة في دولة واحدة.4

 وضّح ذلك.،  ز بعض القارات بالتعقيد في تركيبها اللغويتتميّ س : 

قارة وكذلك  ، لغة ولهجة محلية( 1000-750، إذ توجد فيها ما بين ) ا من اللغات واللهجاتتضم كثيرً  كقارة أفريقيا

الهند من أكثر دول العالم من  تُعد  قارة آسيابينما في   ، ، ل توجد دولتان تتكلمان لغة واحدة  فباستثناء المانيا والنمسا  أوروبا

 م1947وبعد استقلال البلاد في عام  ، ( لغة رسمية15من بينها )لغة ( 200، إذ يوجد فيها أكثر من )  حيث التعقيد اللغوي

تتصف ببساطة  قارات العالم الجديدعلى العكس من ذلك فإن ، و  زية كلغة رسمية لهااعتمدت الدولة اللغة الًنجلي، 

فالإنجليزية و السبانية و البرتغالية هي اللغات السائدة في الأمريكيتين ، مع اللغة الفرنسية التي تنتشر تركيبها اللغوي ، 

 في كندا ، و تتحدث أستراليا لغة واحدة هي الإنجليزية.
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 ا أهمية اللغة العربية ؟ـــس : م 

، إلى جانب الإنجليزية والفرنسية و  س الأمنمجللتي تستخدم في المحافل الدولية واللغة العربية إحدى اللغات ا  تُعد   ـ1

 الإسبانية وغيرها.

هداف الأ، إلى جانب عامل الدين والتراث والقومية والثقافة و العربيةهي من العوامل المهمة في توحيد الشعوب و ـ 2

 المصير المشترك.و

 الدولة : قوّةثالثاا : التركيب الديني ، وأثره في 

 التركيب الديني :ـ 1

 س : وضّح المقصود بالدين.

وهو من الظواهر البشرية التي  ، مجموعة من العتقادات المبدئية والملاحظات الجتماعية، أو نظام للاعتقاد والفضيلة

هو عامل من العوامل التي من الجماعات البشرية عن بعضها ، و ، ويعكس أثره في الخارطة السياسية  د سلوك الناستحدّ

 بعضاً.

 .بالتركيب الديني السكاّنيّةتهتم الدراسات س : علل : 

، ويفيد  والمذاهب في بعض الأحيان دتُعدوال ، وذلك من حيث توزيع السكان بوصفه عنصرًا مهمًا في تركيب السكان 

، إذ أن  فيها الأديان خاصةّ  دتُعد، في الدول التي ت التركيب الديني في دراسة الجوانب القتصادية والجتماعية للسكان

القارة الهندية فتنقسم شبه ،  التركيب الديني يترك بصماته على كثير من مظاهر الحياة القتصادية والجتماعية والسياسية

 بناءعًلى النتماء الديني للإسلام و الهندوسية. ثم  ،  ( الهند وباكستان وبنغلاديش إلى ثلاث دول )

 ا أهمية الدين في حياة الشعوب ؟ ـــس : م

، والبتعاد عن  والفضيلة، والسموّ بالفكر الجتماعي إلى الخير  جاء الدين لهداية البشرية وإصلاحها وسعادتها ورقيّها  ـ1

 . الشر والرذيلة

ر من أجلها تثاالتي  سبابمن الأ -كما كان سابقاً  -عد ، ولم  يُ هو أحد عوامل النسجام السكاني في الدولة ايضا ـ2

 بسبب انتشار ثقافة الحوار والنقاش وتقتل الآخر وتغليب المصالح السياسية والقتصادية. ، النزاعات

، ومن الظواهر البشرية المهمة التي تحددّ  الأساسية للدولة المقوّمات، وأحد  إنّ الدين عامل مهم في بناء المجتمع ـ3

على الرغم  وفي العصر الحديثسياسية للعالم ، ، وينعكس أثره بصورة واضحة في الخارطة ال  سلوك المجتمعات البشرية

، فإن الدين لزال يؤدي دورًا في إثارة   القتصادية والسياسية على عامل الدين من انتشار الوعي القومي وسيطرة العوامل

على ذلك  الأمثلة ، ومن ، وفي بعض الدول النامية وحتى في بعض دول العالم الأخرى الخلافات بين الشعوب البدائية

، بسبب العامل  معرض للانفجار إقليم کشمير، وكذلك فإن  المتحّدة في المملكة الكاثوليك والبروتستانت الخلافات بين 

 الديني بين الهند والباكستان.

 دتُعدكّله من لما يش عامل ضعفالدولة أو ضعفها ، فقد يكون  قوّةبما أنّ الدين يشكّل أحد العناصر التي تسهم في بناء و  ـ4

الخلافات الدينية بين تلك الطوائف ، و أحياناً   بسببللطوائف الدينية في بنائها ، و تهديد للأمن القومي لوحدتها السياسية ، 

 نتيجة النضج في فهم الدين من قبل السكان. ،للدولة  قوّةعامل عدّ أخرى ، يُ

 



 إعداد الأستاذ قيصر صالح الغرايبة                       45 / الأول الثانوي الأدبي                    الجغرافيــــــــــاالاكاديمي في 
 

 تصنيف الأديان :ـ 2

 يف اديان العالم ؟صنفّيمكن تا الًساس الذي عليه ــــس : م

 وأحياناً تبعاً لفروعها الرئيسة. ، اتباعها عددّ، أو ( سماوية أو غير سماوية ) ، الأديان في العالم تبعا لنشأتها صنّفت

 ها.اذكـــــــر، الديني في العالم  توزّعاليمكن تقسيم الدول إلى ثلاث مجموعات وفق س :  

إندونيسيا وإيران وباكستان ، كما في  من السكان أو أكثر ديانة واحدة( %  90 يعتنق فيها )تشمل الدول التي أ  ( 

، الكاثوليکي  ، وكما في فرنسا وإسبانيا والبرتغال ودول أمريكا اللاتينية ذات المذهب    أقطار الوطن العربي باستثناء لبنانو

 ، ودول أوروبا الشرقية ذات المذهب الأرثوذكسي. ذات المذهب البروتستانتي  نجلتراإوالدول السكندينافية و

 ،  الأمريكية المتحّدة مثل الوليات ،  ، أو أكثر من مذهب تشمل مجموعة الدول التي يوجد بها أكثر من ديانةب ( 

، وكذلك الحال في ألبانيا التي  بقية السكان بين الإسلام واليهودية والكاثوليك توزّع( فيما ي%65حيث يشكل البروتستنات )

 (. أنتاريو ) ، والبروتستنتية في إقليم ( كوبيك سكان كندا بين الكاثوليكية في إقليم ) توزّع( وي%70يشكل فيها المسلمون )

 فتوجد الكاثوليكية التي يعتنقها  ،  ابقة، مثل يوغسلافيا الس ةدتُعدتضم الدول ذات المذاهب والطوائف المج ( 

لقد شهدت تلك البلاد  ، ، بالإضافة إلى المسلمين في البوسنة والهرسك ، والأرثوذوكسية التي يعتنقها الصرب الكروات

 نتج عنه انهيار الدولة نتيجة النقسام الديني.،  منازعات وحروبا أهلية بين الطوائف الدينية

سياسية مؤثرة في الوقت الحاضر، إل أن العاطفة الدينية ما زالت تربط الشعوب  قوّةانحسار الديانة ك وعلى الرغم من ــ 

فالمذهب الكاثوليكي يربط شعوب أمريكا اللاتينية بالدول الأوروبية  ،عبر الحدود السياسية الدولية ، مع بعضها بعضاً

 الكاثوليكية كإيطاليا وإسبانيا والبرتغال.

 ر التباين الديني بين سكان العالم. ـــأثس : بينّ 

، حيث تنتشر الأديان الأربعة الكبرى التي تدين بها الغالبية العظمى من سكان  تتباين أقاليم العالم في توزيع الأديانـ 1

،  نها، ول تخلو من وجود شقاق بي ، ومع ذلك فهي ل تكون تجمعات بشرية متجانسة العالم في مساحات كبيرة من اليابس

،  شبه القارة الهندية، فقد أدى ذلك التباين إلى تقسيم  وينعكس تباين التركيب الديني على بعض المشكلات في العالم

لمملكة ا الكامل مثل بالتجانس الديني، تتميز  والقليل من دول العالم،  وقبرصإيرلندا  وخلق مشکلات أخرى مثل مشكلي 

 تُعدالتي  أمريكا الجنوبية، ودول  من أكثر الدول البروتستانية تجانساً تُعد، التي  الًسكندينافيةالعربية السعودية والدول 

، فإن التركيب الديني قد ل  على الرغم من أن السكان يختلفون حسب عقائدهم الدينيةو،  أكثر الدول الكاثوليكية تجانساً

 الأخرى السكاّنيةّ، إذا قورنت بالخصائص  لصعوبة الحصول على بياناته بدقة،  ) علل ( السكاّنيةّادات  تُعدتشمله بعض ال

توجد دول لذا  ، كما أنه من الصعب جدا قياس المعتقدات الدينية والسلوك قياما إحصائيا عن طريق جمع بيانات عنها، 

 ادها مثل هذه البيانات كما هي الحال في بريطانيا.تُعدن كثيرة ل يتضمّ 

، حيث  ( في كندا كوبيك إقليم )، كما هي الحال في  التباين في التركيب الديني في بعض الأزمات السياسية  كما تسببـ  2

، كذلك إذا أحست الأقلية  ، التي تغلب عليها البروتستانتية تنتشر الكاثوليكية بصورة أكبر منها في بقية الوليات الكندية

، كما هي الحال في معاملة الغالبية البروتستانتية للأقلية الكاثوليكية في  الأغلبيةالمذهبية باضطهاد أو تفرقة من جانب 

( البروتستانت  الفلمنك ( الكاثوليك و ) الوالون )، وبين  شمال نيجيريا وجنوبها، وكذلك الحال بين سكان   شمال إيرلندا

 في بلجيكا.
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 الدولة : قوّةأثرهما في ان ، ورابعاا : التركيب التعليمي والًقتصادي للسكّ

ا مهماا في بناء الللسكان العلمي والتقني  التقدّميمثل المستوى التعليمي وس : علل :   السياسية للدولة.  قوّةدورا

فدولة  ، ، إذ ل بد من توافر الخبرات العلمية والفنية للسكان الدولة قوّةفالحجم السكاني الكبير ليس عاملًا وحيدًا في بناء 

والعلماء والمهندسين  المتخصصةكبير من ذوي المهارات الفنية والخبرات العلمية  عددّولديها  صناعياًمتقدمة  فنلندا مثل

، تتميز بارتفاع نسبة الأمية بين  دولة فقيرة مثل بنغلاديش، على عكس  في مجالت البحث والتطوير العلمي والتقني

ليس التركيب التعليمي والتقني للسكان من ا؟  فأيهما أكثر وزناً،   دا بعشر مرات تقريباسكانها وذات حجم سكاني يفوق فنلن

الدول الضعيفة التي ليس لها وزن سياسی مؤثر ، و العوامل المهمة للتمييز بين الدول القوية ذات الوزن السياسي الدولي

 .سكانها عددّ، بغض النظر عن  دولياً

 للسكان ؟ يمكن قياس المستوى التعليمي س : كيف 

في  کنسبة الأمية بين السكان الذكور والإناث التالي  كما يظهر في الشكل   المؤشرات التعليميةمن خلال الكثير من 

السكان  عددّ، وكذلك  ، ونسبة الملتحقين بالمدارس والمعاهد والجامعات في المراحل التعليمية كافة  الفئات العمرية المختلفة

، والعلماء والمهندسون في مجالت البحث والتطوير  الذين يتمتعون بالمهارات الفنية والخبرات العلمية المتخصصة

سكانها أقل  عددّمن الدول النامية على الرغم من أن  قوّةفإن الدول الصناعية أكثر  ، ومن هذا المنطلق العلمي والتقني

 بكثير من الدول النامية.

 

 الدولة في المجالًت الًقتصادية والعسكرية والسياسية.  قوّةعد التعليم من العناصر المهمة والضرورية لبناء يُ :  س : علل

 .                     يوسّع الآفاق ( أ

فالمزارع ،  التعليمات واستيعاب المعلوماتالتعامل مع فالإنسان المتعلم يستطيع  ، ويشجع روح البتكار والمبادرة(  ب

، وكذلك الأم المتعلّمة تستطيع قراءة  ، يستطيع قراءة التعليمات الخاصةّ باستخدام الأسمدة والمبيدات الحشرية المتعلمّ مثلًا 

 .التعليمات المتعلقة بالأدوية من دون الوقوع بالخطأ

ي
يم

عل
لت
ب ا

كي
تر

 ال
ت

را
ش

مؤ

المستوى العلمي 

و التقني

ث نسبة الإنفاق على البحو
العلمية

و نسبة الخبراء والفنيين
المختصين

عدد المهندسين في مجالات
البحث والتطويرالعلمي

المستوى التعليمي 
للسكان

ن في نسبة الأمية بين الجنسي
مختلف الأعمار

دارس نسبة الملتحقين في الم
والمعاهد والجامعات

رحلة نسبة البالغيين في أي م
أكاديمية تم قضاؤها بنجاح
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نسبة مشاركتهن في القوى العاملة بتلك ارتفاع نسبة الأمية بين الإناث في الدول النامية إلى انخفاض س : بينّ أثر 

 دول.ال

لقد أصبحت الخبرات العلمية ،  يؤدي إلى عدم استفادتها من الطاقات البشرية العاملة لنصف سكانهاإن ارتفاع نسبة الأمية  

يم السكان فتوجد علاقة قوية بين مستوى تعل،   في الوقت الحاضر أكثر أهمية من مجرد الأعداد البشرية القادرة على العمل

، إلى أن معدل النمو  على الدول النامية المتحّدة إذ تشير الدراسات التي أجرتها الأمم  ، و معدل نمو الإنتاج المحلي

 إذا زاد متوسط التعليم معدل ستة أعوام.( %  39القتصادي في الدولة يزداد بنسبة )

 .الدولة قوّةللخبرات العلمية والتقنية دور مهم في بناء س : علل : 

فعلى الرغم من أن سكان الصين يزيدون  ، لأنها تساعدها على التفوق على غيرها من الدول اقتصادياً وعسكرياً وسياسياً

ق على الصين وّ الأمريكية تتف المتحّدة ، إل أن الوليات  الأمريكية بنحو خمس مرات المتحّدة على سكان الوليات 

مها ، إلى تقدّ عظمى في العالم قوّةالأمريكية بوصفها  المتّحدة ويعزى تفوق الولًيات  ، اقتصادياً وعسكرياً ووزناً دولياً

من دخلها القومي طائلة  تنفق الدول المتقدمة أموالًً ، و والعسكرية منها خاصةّ ةدتُعدالعلمي والتقني في المجالت الم 

 ات العلمية.تطوّرالالتجارب العلمية ومتابعة البحوث ولتطوير 

 الًقتصادي ؟تهدف دراسة التركيب اذا ــــــــــس : إلى م

كما يمكن تحديد ،  وارتباطها بظروف البيئة الجغرافية عناصرهأهمية تحديد ملامح النشاط القتصادي و إلىتهدف  (  أ

 والمهنة.  العمر والنوع، وتوزيعها حسب  البطالة معدلّت، ومعرفة  ةدتُعدوخصائصها الم العمالة وحجمها وأهميتها نسبة 

التغيرّ في نمو  معدلّتسهم دراسة التركيب القتصادي في تحديد القوى العاملة في المستقبل اعتمادًا على اتجاه وتُ  ب (

 .، و نسبة الإناث في القوى العاملة السكان وخصائصهم الجتماعية

 س : ما العوامل المؤثرة في التركيب الًقتصادي ؟

 البطالة. ـ 3          القوى العاملة على الأنشطة القتصادية.   توزّع ـ2          .  حجم القوى العاملةـ 1

 ؟ إنتاج السلع والخدماتعليها يعتمد س : ما العوامل التي 

، ول بد من وجود نوع من التوازن  ، ويعتمد توفير القوى العاملة على حجم السكان القوى العاملة البشرية ونوعيتها عددّ

، ومن المعروف أن انعدام التوازن بين حجم  ، وهذا ما يعرف بالحجم الأمثل للسكان والموارد المتاحةبين حجم السكان 

وقلة الموارد ينتج عنه انخفاض في مستوى السكان ، فازدياد  الدولة قوّةالسكان والموارد المتاحة يسبب آثار سلبية على 

، بما يثقل كاهل الدولة ويقلل من قوتها  حية ومستواهم العلمي، الأمر الذي ينعكس على الأفراد و أوضاعهم الص المعيشة

 عددّأما إذا قل ،  ، ويجعلها أسيرة في اتخاذ قرارها السياسي ولسيما في مجال السياسة الخارجية للدولة القوية  القتصادية

البشري القادر على استغلالها ، وذلك لعدم توافر العنصر  ، فإن هذه الموارد سوف تفقد قيمتها السكان عن نسبة الموارد

 والدفاع عنها.

، فوجود أعداد كافية من  مجال الستهلاكاها إلى تُعد، بل ت ل تتوقف الأهمية القتصادية لحجم السكان على الإنتاج فقط 

سعة ا، وذلك من خلال وجود سوق و ، ينعكس إيجاباً على قوتها السكان لستهلاك انتاج الدولة من سلع وخدمات

 ، تكون الأساس الذي تستند عليه الصناعات الوطنية وبقية الأنشطة القتصادية الأخری. للاستهلاك الداخلي
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 في المجتمع. القوى العاملةس : عدّد اقسام 

السلع ويشمل الأفراد الذين يسهمون بمجهودهم الجسماني أو العقلي ، في إنتاج  أفراد داخلون في القوى العاملة :ا  ( 

 سواء بأجر أم بغير أجر، وتشمل العاطلين عن العمل أيضا.والخدمات 

 والخدماتسهم مباشرة في إنتاج السلع وهم الأفراد الذين يقومون بأعمال ل تُ  : الخارجون عن القوى العاملة الأفراد ب (

السادسة دون سن   والأطفالالمرض غير القادرين على العمل بسبب العجز أو و والطلبةالبيوت ، وتشمل ربات 

 والمتقاعدين من كبار السن.

 س : وضّح المقصود بكل من الآتي :

 : لسكان النشبطون اقتصاديااأ ( ا

ن ذلك ليس فقط العاملين وقت ، ويتضمّ  تقديم العمل لإنتاج السلع القتصادية و الخدماتهم الأفراد الذين يشتركون في 

 .القادرين على العمل والباحثين عنه أي بل والمتعطليناد تُعدالإجراء 

 الخام :معدل النشاط الًقتصادي  ب (

 عهم.في الأعمار جميالنسبة المئوية للسكان أصحاب النشاط القتصادي من جملة السكان  

 % X  100   = العاملين فعلا من السكان   معدل النشاط الًقتصادي الخام

 السكان عددّمجموع                   

 

يعد من أسهل المقاييس لمقارنة مدى إسهام السكان في غم أنه س : ما سلبيات معدل النشاط الًقتصادي الخام على الر

 الًقتصادي ؟النشاط 

 الصناعيةففي الدول  ،  بنسبة مشاركة المرأة في القوى العاملة، وكذلك  الخصوية وانخفاضها معدلًّتبارتفاع يتأثر 

، على عكس الدول  القتصادي، ما يرفع من معدل النشاط  بصورة عامة تدخل أعداد كبيرة من الفتيات في القوى العاملة

 سبابالعمل لأ قوّةويعود ذلك لنخفاض نسبة مشاركة المرأة في  ، النامية بصورة عامة و الوطن العربي بصورة خاصة

، بالمقارنة مع  (%48الأمريكية بلغت نسبة مشاركة المرأة في القوى العاملة ) المتحّدة ففي الوليات  ،   اجتماعية و أسرية  

، التي  ، وهذا بدوره يؤدي إلى حرمان الدولة من نسبة من القوى العاملة ( في المملكة الأردنية الهاشمية%13نسبة )

 الدولة القتصادية والسياسية والعسكرية. قوّةتنعكس سلباً على 

 .عد التركيب العمري من العوامل الديموغرافية المؤثرة في القوى العاملةيُ س : فسرّ : 

ارتفاع معدل  ثم  ومن ، ، تميل نسبة السكان العاملين إلى النخفاض  ففي المجتمعات النامية ذات النمو السكاني المرتفع 

، في  وكذلك ترتفع نسبة المساهمين في النشاط القتصادي من الأطفال و الإناث والمسنين ،  الإعالة لرتفاع نسبة الأطفال

) علل ( فينخفض فيها معدل الإعالة  المتقدمةأما الدول  ، يعرف بالعمالة غير الشرعيةالنشاط الزراعي خاصة فيما 

إلزامية التعليم حتى سن قد   بسبب ، املةصغار السن وانخفاض نسبتهم في القوى الع  عددّلنخفاض مستوى الخصوبة وقلة 

 ، كما تتوافر التشريعات التي تتضمن معاشات للمسنين ومساعدات للعجزة فيها. عامًا 16تصل إلى 
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الدولة الًقتصادية ووزنها السياسي  قوّةالقوى العاملة في الدولة المؤشر الوحيد لتقدير  تُعدلً ر : ـــس : فسّ 

  والعسكري.

، إضافة إلى نوعيتها من حيث التعليم والتدريب  ل بدّ من معرفة نوع القوى العاملة على مختلف القطاعات القتصادية  

وتصل ،  زراعة وصناعة وخدمات  ، ونسبة العاملين في كل قطاع إنتاجي من والتأهيل المهني والخبرات المتخصصّة

 المتّحدة الولًيات في  (%2بينما تنخفض إلى ) ، إلى النصف تقريباًدول كمصر والباكستان نسبة العاملين في الزراعة في 

عدّ ارتفاع نسبة ، كما يُ وهذا يعود إلى استخدام الأساليب التكنولوجية الحديثة في الزراعة ذات النتاجية العالية، ) علل ( 

، بينما يدل ارتفاع  الدولة القتصادية كما هي الحال في الدول المتقدمة قوّةالقوى العاملة في القطاع الصناعي مؤشرًا على  

 نسبة العاملين في قطاع الخدمات على ضعف في التركيب القتصادي للدولة.

 بشكل عام ؟ يدل ارتفاع نسبة العاملين في قطاع الخدمات اذا ــــس : على م

 على ضعف في التركيب القتصادي للدولة.يدل 

 .البطالةوضّح المقصود ب س :

 ، ولكن ل يجد العمل والأجر المناسبين.  الحالة التي يكون فيها الشخص قادرا على العمل وراغبا فيه

 س : عدّد اقسام البطالة.

 ، التي تتناسب مع قدراتهم وتخصصاتهم ونعني بها الأفراد الذين ل يجدون فرص العمل : البطالة الظاهرة - 1

 ومؤهلاتهم التي حصلوا عليها.

 ، فالعمل وتظهر من خلال تعيين بعض الأشخاص في وظائف ل تعود بفائدة إنتاجية من ورائها : البطالة المقنّعة - 2

 كل إلى عشرة. الذي يمكن أن ينجزه خمسة يو

م ، 2013( تقريباا في عام %14عد الأردن من الدول العربية التي تواجه مشكلة البطالة ، حيث وصلت إلى )يُ س : 

 ؟ما الحلول التي قدمتها اتلحكومات المتعاقبة لحل هذه المشكلة ويسعى الأردن جاهداا إلى التغلبّ علة هذه المشكلة ، 

 .التوسّع في المشاريع القتصادية ـ1 

 القطاع الخاص.وزيادة دور  ـ2

 الخارجي.المحلي وه بسوق العمل ربطتطوير التعليم و ـ3

سلبية في المجالت القتصادية  للبطالة تأثيراتي الأردن لخلق فرص عمل إضافية ، وارات الخارجية فثم  تشجيع الست ـ  4

 الجتماعية. و

 

 مع اطيب الأمنيات
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